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Отчёт о работе

Ассоциации "Совет муниципальных образований Ульяновской области" 
за период с 1 января по 31 декабря 2016 года
	Виды 

деятельности

в соответствии

с уставными целями
	Перечень мероприятий

	Проведение 

выездных семинаров

в МО


	Проведено 6  выездных семинаров:

Одной из серьезнейших проблем российского местного самоуправления является дефицит квалифицированных кадров - специалистов, от профессионализма которых зависит эффективность работы муниципалитета, правильность и обоснованность принимаемых решений.  

В рамках повышения квалификации кадров Советом муниципальных образований Ульяновской области ежегодно проводятся выездные обучающие семинары в муниципальных образованиях Ульяновской области по актуальным вопросам применения законодательства, в том числе с привлечением исполнительных органов государственной власти Ульяновской области.

В рамках межсессионной работы Совета региональных и местных властей Советом совместно с Управлением по профилактике коррупционных и иных правонарушений администрации Губернатора Ульяновской области были проведены "кустовые" семинары (город Ульяновск, Чердаклинский, Майнский, Николаевский районы)  на тему «Новое в законодательстве о противодействии коррупции», в том числе были освещены вопросы соблюдения лицами, замещающими муниципальные должности, ограничений, запретов, исполнения обязанностей, установленных антимонопольным законодательством. Участие в семинарах приняли представители всех муниципальных образований Ульяновской области.
 Совместно с Некоммерческой организацией «Союз правозащитников в сфере пожарной безопасности» организованы и проведены выездные семинары в МО "Барышский район" и МО «Кузоватовский район»  по теме "Организация исполнения требований пожарной безопасности". В рамках выездного семинара рассмотрены следующие вопросы:

1.Организация исполнения требований пожарной безопасности в условиях противопожарного режима.

2. Применение деклараций пожарной безопасности.

3. Санкции за неисполнение правил пожарной безопасности.

4. Минимизация затрат при проверках органов государственного пожарного надзора и снижение административных нагрузок.



	Консультирование


	Консультаций -1010
Правовое консультирование  по районам с поселениями:

Типичные вопросы, по которым давались разъяснения и проводились юридические консультации:

- об обязанностях органов местного самоуправления, возникших в связи с принятием Федерального закона от 29.06.2015 N 156-ФЗ "О внесении зменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам развития малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации".

- о ведении органами местного самоуправления перечней муниципального имущества, свободного от прав третьих лиц (за исключением имущественных прав субъектов малого и среднего предпринимательства), в целях предоставления его во владение и (или) в пользование на долгосрочной основе (в том числе по льготным ставкам арендной платы) субъектам малого и среднего предпринимательства и организациям, образующим инфраструктуру поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства.

- о порядке принятия и расчете нормативов на отопление.

- о порядке проведения публичных слушаний по правилам благоустройства; о порядке зачисления штрафов за нарушение правил благоустройства; о порядке осуществления полномочий в области градостроительства; о порядке присвоения адресов объектам адресации.

- о порядке признания нуждающимися в улучшении жилищных условий; о порядке признания малоимущими; о порядке предоставления социальной выплаты молодой семье.

- о порядке ведения учета граждан, ранее проживающих в районах Крайнего Севера.

- о порядке передачи в муниципальную собственность социально значимых объектов (коммунальной инфраструктуры) при банкротстве муниципального унитарного предприятия.

- по гидротехническим сооружениям: отнесения гидротехнических сооружений  к муниципальной собственности, содержание бесхозяйных гидротехнических сооружений, о безопасности гидротехнических сооружений;
- дорожная деятельность в отношении автомобильных дорог местного значения;

- ЖКХ;

- о разграничений понятий "обучающийся с ограниченными возможностями здоровья" и "ребенок-инвалид".

- по трудовым вопросам, социальным гарантиям муниципальных служащих; 

- организация и осуществление муниципального контроля;

- оказание муниципальных услуг;

- гражданская оборона и пожарная безопасность;

- правила благоустройства территорий;

- сохранение объектов культурного наследия;

- организация деятельности по вывозу твердых бытовых отходов и мусора;

- порядок организации ритуальных услуг;

- применение норм 44-ФЗ и 223-ФЗ при закупках товаров, работ, услуг для муниципальных нужд;

- полномочия органов местного самоуправления по уничтожению дикорастущей конопли; 

- порядок передачи полномочий с поселенческого уровня на районный и передача объектов из собственности поселений в собственность района;

- управление и распоряжение муниципальным имуществом;

- разъяснения органам местного самоуправления о реализации Федерального закона «Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской  Федерации»;
- реализация отдельных положений  отраслевого законодательства.

- об основаниях отзыва согласия третьего лица на совершение сделки.

- о льготах инвалидам в соооветствии с законодательством РФ.

- по условиям предоставления областной поддержки молодой семье.

- о порядке реализации федерального законодательства по ограничениям лиц, замещающим муниципальные должности, в том числе на не постоянной основе.

- о порядоке участия граждан в федеральной программе по устойчивому развитию сельской территории.



	Подготовка экспертных заключений, иных документов

	Подготовлено 153 документа, в том числе:

· Участие в доработке и подготовка экспертного заключения на проекты муниципальных правовых актов по реализации положений Федерального закона от 03.11.2015 года № 303-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты» (в части обеспечения нормативного регулирования соблюдения лицами, замещающими муниципальные должности, ограничений, запретов и исполнения обязанностей, установленных федеральным антикоррупционным законодательством); 

· Экспертное правовое заключение на проект постановления Правительства Ульяновской области «О внесении изменений в постановление Правительства Ульяновской области от 31.05.2012 № 260-П»;

· Экспертное правовое заключение на проект закона Ульяновской области «О внесении изменений в статьи 2 и 3 Закона Ульяновской области «О порядке осуществления муниципального жилищного контроля на территории Ульяновской области»;

· Экспертное правовое заключение на проект федерального закона № 942514-6 «О внесении изменения в Федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» (по вопросу обеспечения в субъектах Российской Федерации единого подхода к требованиям, предъявляемым к кандидатам на должность главы муниципального образования);

· Экспертное правовое заключение на проект распоряжения Губернатора Ульяновской области "О проведении на территории Ульяновской области межведомственной профилактической акции "Жилище - февраль, март 2016"; 

· Экспертное правовое заключение на проект закона Ульяновской области «О внесении изменения в Закон Ульяновской области «Об утверждении типовой формы контракта с лицом, назначенным на должность главы местной администрации по контракту»;

· Экспертное правовое заключение на проект закона Ульяновской области «О внесении изменений в статью 2 Закона Ульяновской области «О правовом регулировании отдельных вопросов организации местного самоуправления в Ульяновской области»;

· Экспертное правовое заключение на проект федерального закона  №965625-6 "О внесении изменения в статью 17 Федерального закона "О муниципальной службе в Российской Федерации" (в части установления обязательности проведения конкурса при поступлении на муниципальную службу);

· Экспертное правовое заключение на проект постановления администрации города Ульяновска «О внесении изменений в постановление администрации города Ульяновска от 13.09.2013 № 4006»;

· Экспертное правовое заключение на проект закона Ульяновской области "О внесении изменений в статьи 1 и 7 Закона Ульяновской области "О муниципальной службе в Ульяновской области";

· Экспертное правовое заключение на проект Федерального закона "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" (в части закрепления гарантий при расторжении трудового договора для осуществляющих свои полномочия на непостоянной основе (без отрыва от основной деятельности) депутатов законодательных (представительных) органов государственной власти субъектов Российской Федерации и представительных органов муниципальных образований);

· Экспертное правовое заключение на проект решения Совета депутатов муниципального образования «Карсунский район» Ульяновской области «О реализации законодательства в области противодействия коррупции в отношении лиц, замещающих муниципальные должности муниципального образования «Карсунский район» Ульяновской области»;

· Экспертное правовое заключение на проект решения Совета депутатов муниципального образования «Сурский район» Ульяновской области «О внесении изменений в Устав муниципального образования «Сурский район» Ульяновской области» (в части изменения полномочий в области обращения с отходами);

· Экспертное правовое заключение на проект федерального закона №978623-6 "О внесении изменений в Федеральный закон "О государственной гражданской службе Российской Федерации" и в статьи 5 и 9 Федерального закона "О муниципальной службе в Российской Федерации" (в части установления единого подхода к квалификационным требованиям);
· Экспертное правовое заключение на проект закона Ульяновской области «О внесении изменений в Закон Ульяновской области «О наделении органов местного самоуправления муниципальных образований Ульяновской области государственными полномочиями Ульяновской области по отлову и содержанию безнадзорных домашних животных»;

· Экспертное правовое заключение на проект Федерального закона № 895612-6 «О внесении изменений в статью 27 Федерального закона "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» (по вопросу осуществления территориального общественного самоуправления);

· Экспертное правовое заключение на закон Ульяновской области "О внесении изменений в статьи 8.1-8.4 Кодекса Ульяновской области об административных правонарушениях"

· Экспертное правовое заключение  на постановление Правительства Ульяновской области "О внесении изменения в постановления Правительства Ульяновской области от 15.06.2015 г. N 273-П "Об утверждении Положения об оценке эффективности деятельности организаций, осуществляющих управление многоквартирными домами на

· территории Ульяновской области";

· Экспертное правовое заключение на проект закона Ульяновской области «О внесении изменения в статью 8.4 Кодекса Ульяновской области об административных правонарушениях»;

· Экспертное правовое заключение на проект Федерального закона № 993616-6 «О внесении изменений в статьи 38 и 44 Федерального закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» и в Федеральный закон «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований» (в части повышения эффективности работы органов внешнего финансового контроля муниципальных образований);

· Экспертное правовое заключение  на законопроект «О наделении органов местного самоуправления муниципальных образований Ульяновской области государственными полномочиями Ульяновской области в сфере организации отлова и содержания безнадзорных домашних»;

· Экспертное правовое заключение  на проект решения о внесении изменений в Устав МО "Город Новоульяновск".
· Экспертное правовое заключение  на проект решения Городской Думы муниципального образования "Город Новоульяновк" "О внесении изменений и дополнений в Устав муниципального образования "Город Новоульяновск" Ульяновской области".
· Экспертное правовое заключение на проект графика подготовки и рассмотрения проектов областного бюджета Ульяновской области и бюджета территориального государственного внебюджетного фонда на 2017 год и плановый период 2018 и 2019 годов;

· Экспертное правовое заключение на проект распоряжения Губернатора Ульяновской области "О мерах по содействию избирательным комиссиям в организации и проведении выборов на территории Ульяновской области 18 сентября 2016 года";

· Экспертное правовое заключение на проект Постановления администрации  муниципального образования "Теренгульский район" о создании муниципального учреждения "Техническое обслуживание учреждений культуры";

· Экспертное правовое заключение на проект Устава муниципального учреждения "Техническое обслуживание учреждений культуры" муниципального образования "Теренгульский район"

· Экспертное правовое заключение на проект Положения о Муниципальном учреждении "Техническое обслуживание учреждений культуры" муниципального образования "Теренгульский район"

· Экспертное правовое заключение на проект Закона Ульяновской области "О внесении изменений в Закон Ульяновской области "Градостроительный устав Ульяновской области";
· Экспертное правовое заключение на проект Закона Ульяновской области  "О признании утратившим силу Закона Ульяновской области "О внесении изменений в статьи 6 и 11 Закона Ульяновской области "О наделении органов местного самоуправления муниципальных образований Ульяновской области государственными полномочиями на регистрацию актов гражданского состояния";

· Экспертное правовое заключение и согласование проекта распоряжения Губернатора Ульяновской области "О праздновании 80-летия со дня образования службы ГАИ-ГИБДД МВД России";

· Экспертное правовое заключение на проект приказа Министерства «О внесении изменений в приказ Министерства строительства, жилищно-коммунального комплекса и транспорта Ульяновской области от 11.01.2016 № 01-од» в части сезонных  (летних) кафе.

· Экспертное правовое заключение на проект Федерального закона № 1100781-6 «О внесении изменений в статью 11 Федерального закона "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации";

· Экспертное правовое заключение на проект закона Ульяновской области  "О внесении изменения в Закон Ульяновской области "О регулировании некоторых вопросов, связанных с осуществлением розничной продажи алкогольной продукции на территории Ульяновской области";

· Экспертное правовое заключение на проект закона Ульяновской области   "О внесении изменений в Закон Ульяновской области "О муниципальной службе в Ульяновской области";

· Экспертное правовое заключение на проект закона Ульяновской области "О внесении изменений в статью 1 Закона Ульяновской области "О муниципальной службе в Ульяновской области" и статью 6 Закона Ульяновской области "О государственной гражданской службе в Ульяновской области";

· Экспертное правовое заключение на проект федерального закона № 1094908-6  «О внесении изменений в статью 2 Федерального закона "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» и статью 1 Федерального закона «О муниципальной службе в Российской Федерации";

· Экспертное правовое заключение на проект модельного порядка по предоставлению контрольно-геодезической съемки в уполномоченный орган местного самоуправления;

· Экспертное правовое заключение на проект приказа Министерства "О внесении изменений в приказ Министерства строительства, жилищно-коммунального комплекса и транспорта Ульяновской области от 11.01.2016 № 01-од";

· Экспертное правовое заключение проект модельного муниципального нормативного правового акта "О муниципальной комиссии по реализации стратегии социально-экономического развития муниципального образования Ульяновской области";

· Экспертное правовое заключение и согласование проекта распоряжения Губернатора Ульяновской области "О проведении месячника гражданской защиты".
· Экспертное правовое заключение на проект Постановления Правительства Ульяновской области "О внесении изменений в постановление Правительства Ульяновской области от 31.05.2012 № 260-П";

· Экспертное правовое заключение на проект федерального закона  № 1110365-6 "О внесении изменения в статью 12.1 Федерального закона «О противодействии коррупции";

· Экспертное правовое заключение на проект федерального закона № 1104534-6 "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в сфере противодействия коррупции";

· Экспертное правовое заключение на проект федерального закона № 1096464-6 "О внесении изменений в статью 8 Федерального закона "О личном подсобном хозяйстве" и статью 17 Федерального закона "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации";

· Экспертное правовое заключение на проект постановления Правительства Ульяновской области "О внесении изменений в Постановление Правительства  Ульяновской области "Постановление Правительства Ульяновской области от 31.05.2012 N 260-П";
· Экспертное правовое заключение на проект распоряжения Губернатора Ульяновской области о проведении месячника гражданской защиты;

· Экспертное правовое заключение на проект закона Ульяновской области "О внесении изменений в статью 2 Закона Ульяновской области "О порядке осуществления муниципального жилищного контроля на территории Ульяновской области";

· Экспертное правовое заключение на проект решения Городской Думы муниципального образования "Город Новоульяновск" Ульяновской области "О внесении изменений и дополнений в Устав муниципального образования "Город Новоульяновск" Ульяновской области.
· Экспертное правовое заключение на проект  распоряжения Губернатора Ульяновской области «О проведении на территории Ульяновской области межведомственной профилактической акции «Жилище-октябрь-ноябрь 2016»;

· Экспертное правовое заключение на проект постановления Правительства Ульяновской области «О внесении изменений в постановление Правительства Ульяновской области от 27.07.2016 №357-П»;

· Экспертное правовое заключение на проект Закона Ульяновской области «О внесении изменений в статью 2 Закона Ульяновской области «О регулировании некоторых вопросов связанных с осуществлением розничной продажи алкогольной продукции на территории Ульяновской области»;

· Экспертное правовое заключение на проект постановления Правительства Ульяновской области «Об общественных уполномоченных»;

· Экспертное правовое заключение на проекты Порядка по предоставлению в собственность бесплатно земельных участков для индивидуального жилищного строительства гражданам, имеющих трех и более детей и Порядка по предоставлению в собственность бесплатно земельных участков для индивидуального жилищного строительства инвалиду Великой Отечественной войны, или ветерану боевых действий, или признанному в установленном порядке инвалиду с указанием военной травмы в качестве причины инвалидности, а также гражданину, являющемуся одним из родителей в студенческой семье, имеющей ребенка (детей);

· Экспертное правовое заключение на проект Закона Ульяновской области  «О внесении изменений в отдельные законодательные Ульяновской области».

· Экспертное правовое заключение на проект  постановления правительства Ульяновской области "О внесении изменений в постановление Правительства от 27.07.2016 №357-П";

· Экспертное правовое заключение на проект  распоряжения Губернатора Ульяновской области «О внесении изменений в распоряжение Губернатора Ульяновской области от 08.07.2014 № 274-р»;

· Экспертное правовое заключение на проект Постановления Правительства Ульяновской области "О внесении изменения в постановление Правительства Ульяновской области от 31.05.2012 № 260-П".
· Экспертное правовое заключение на проект Закона Ульяновской области «О внесении изменения в статью 2 Закона Ульяновской области «О перераспределении полномочий в области градостроительной деятельности между органами местного самоуправления муниципальных образований Ульяновской области и органами государственной власти Ульяновской области»;

· Экспертно-правовое заключение на  проект Федерального закона № 1101772-6 «О внесении изменения в Федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» (в части формирования и деятельности общественных палат (советов) муниципальных образований);

· Экспертно-правовое заключение на проект постановления Правительства Ульяновской области «О внесении изменений в постановление Правительства Ульяновской области от 27.10.2014 № 487-П»;

· Экспертно-правовое заключение на проект Федерального закона N 392-7 "О внесении изменений в статью 36 Федерального закона "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации" в части возвращения прямых выборов мэров";

· Экспертно-правовое заключение  на проект Федерального закона №1118673-6 "О внесении изменений в статью 28 Федерального закона "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации" (по вопросу проведения публичных слушаний);

· Экспертно-правовое заключение на проект Федерального закона №1101989-6 «О внесении изменений в статью 9 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» (в части наделения муниципалитетов полномочиями по финансированию коммунальных расходов в частных образовательных организациях, осуществляющих образовательную деятельность по имеющим государственную аккредитацию основным общеобразовательным программам);

· Экспертно-правовое заключение на проект Федерального закона № 1184991-1-6 «О внесении изменений в  Федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» ( в части уточнения вопросов местного значения в сфере благоустройства);

· Экспертно-правовое заключение на проект закона Ульяновской области «О внесении изменения в статью 2,1 Закона Ульяновской области "О регулировании некоторых вопросов, связанных с осуществлением розничной продажи алкогольной продукции на территории Ульяновской области;
· Экспертно-правовое заключение на проект Федерального закона № 4415-7 «О внесении изменений в статью 21 Федерального закона «О муниципальной службе в Российской Федерации» (в части предоставления отпуска муниципальному служащему);

· Экспертно-правовое заключение на проект Федерального закона № 17236-7 «О внесении изменений в статьи 28 и 44 Федерального закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» (по вопросу проведения публичных слушаний);

· Экспертно-правовое заключение на проект Федерального закона №1101130-6 «О внесении изменений в статью 8 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» и статью 26.3 Федерального закона «Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации» (об уточнении полномочий органов государственной власти субъектов Российской Федерации в части предоставления субвенций местным бюджетам);

· Экспертно-правовое заключение на проект Федерального закона №17302-7 «О внесении изменений в Федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» и Кодекс административного судопроизводства Российской Федерации (по вопросу досрочного прекращения полномочий главы муниципального образования);

В том числе для муниципальных образований Ульяновской области
· МО "Глотовское городское поселение": подготовка проекта решения Совета депутатов поселения о внесении изменений в правила землепользования и застройки;

· МО " Выровское сельское поселение" - подготовка заявления в суд об отсрочке исполнения решения суда;

· Совет депутатов Цильнинского района - подготовка заключения на проект Решения Совета Депутатов;

· МО " Выровское сельское поселение" - подготовка ответа на частную жалобу в Ульяновский областной суд;

· МО " Озерское сельское поселение" - подготовка проекта заявления в суд по исправлению ошибки (описки) в решении суда;
· МО "Озерское сельское поселение": подготовка проекта заявления об уточнении исковых требований в части прав наследников невостребованных земельных долей;

· МО "Ленинское городское поселение": подготовка возражения на заявление о пересмотре судебного решения в связи с новыми обстоятельствами;

· МО "Радищевский район": подготовка возражения по гражданскому делу о возложении обязанности по обустройству теплоснабжения жилого помещения, переданного по договору социального найма;

· МО "Озерское сельское поселение": подготовка ответа на протест прокуратуры о пенсионном обеспечении;

· МО "Цильнинский район": подготовка заключения на проект положения о пенсионном обеспечении;

· МО "Выровское сельское поселение": подготовка проекта апелляционной жалобы в суд по признанию бездействия по ликвидации свалок;

· МО "Анненковское сельское поселение" Майнского района: подготовка проектов писем в Минсельхоз Ульяновской области, Ростехнадзор по бесхозяйным гидротехническим сооружениям, а также проект запроса в Росводресурсы по предоставлению сведений о гидротехнических сооружениях;

· МО "Старокулаткинский район": подготовка отзыва в Арбитражный суд Ульяновской области по делу о признании постановлений администрации муниципального образования недействительными;

· МО "Озерское сельское поселение": подготовка проекта решения по изменениям  в устав;

· МО "Бряндинское сельское поселение": подготовка проекта решения по изменениям  в устав;

· МО "Ермоловское сельское поселение": подготовка проекта решения по изменениям  в устав;

· МО "Озерское сельское поселение": правовая экспертиза искового заявления и подготовка ходатайства;

· МО "Озерское сельское поселение": подготовка проекта ходатайства об истребовании доказательств в рамках дела о признании муниципальной собственности на невостребованные сельскохозяйственные доли;

· МО "город Новоульяновск": участие в подготовке кассационной жалобы на решение Арбитражного суда Ульяновской области постановление Одиннадцатого арбитражного апелляционного суда по делу о взыскании долга и обязании устранить недостатки выполненных работ;

· МО "Цильнинский район": подготовка отзыва на протест прокуратуры по принятию муниципальных нормативных актов в сфере развития малого и среднего предпринимательства;

· МО "Лесоматюнинское сельское поселение" Кузоватовского района: подготовка и направление разъяснений о порядке действий в отношении гидротехнического сооружения;

· МО "Лесоматюнинское сельское поселение": подготовка и направление ответ на запрос о разъяснении порядка действий в отношении гидротехнического сооружения, поставленного на учёт в качестве бесхозяйного объекта недвижимого имущества. Подготовка  проекта ответа на представление прокурора Кузоватовского района по обязанию признать право муниципальной собственности на бесхозяйное гидротехническое сооружение;

· МО "Город Новоульяновск": подготовка и направление заключение на проект постановления Администрации МО "Город Новоульяновск" "О внесении изменений  в постановление Администрации муниципального образования "Город Новоульяновск" Ульяновской области от 24 сентября 2015 г. № 1032-П";

· МО "Новоспасское городское поселение": подготовка  и направление проекта Положения о комиссии по контролю за достоверностью сведений, предоставляемыми лицами замещающими должности; 

· МО "Тереньгульский район": подготовка проекта ответа на письмо службы росприроднадзора;

· МО "Тереньгульский район": подготовка проекта заявления  приставам об отложениии исполнительного производства;

· МО " Сурский район": заключение на постановление администрации "Об утверждении административного регламента по предоставлению  муниципальной услуги  "Выдача справок о наличии подсобного хозяйства" Ульяновской области".
· МО " Глотовское сельское поселение" Инзенского района: подготовка проекта решения по изменениям  в устав;

· МО "Чуфаровское городское поселение": подготовка проекта решения по изменениям  в устав;

· МО "Зеленовское сельское поселение": подготовка ответа на представление прокурора  об устранении нарушений законодательства в сфере обращения с отходами;

· МО "Терешанское сельское поселение": подготовка решения о внесении изменений в Устав муниципального образования;

· МО "Октябрьское сельское поселение" Радищевского района:  подготовка и направление разъяснений по вопросу исполнения вопросов местного значения в рамках ограниченного финансирования;

· МО "Большенагатнинское сельское поселение" Цильнинского района: подготовка дополнений к отзыву на исковое заявление прокуратуры района об исполнении полномочий по нанесению дорожной разметки и установке дорожных знаков;

· МО "Озерское сельское поселение": подготовка возражения на иск о признании права собственности на земельный участок; 

· МО " Радищевский район": подготовка жалобы на постановление Роспотребнадзора по делу об административном правонарушении;

· МО "Павловский район": подготовка и направление разъяснений по действующему законодательству РФ, в части компетенции  органов местного самоуправления выдавать справки о семье призывника;

· МО "Большеключищенское сельское поселение": подготовка и направление разъяснений  об органе, уполномоченном назначать публичные слушания по внесению изменений в генеральный план;

· МО "Вальдиватское сельское поселение": подготовка проекта отзыва на исковое заявление прокуратуры района о признании договора купли-продажи земельного участка недействительным;

· МО "Озерское сельское поселение" Чердаклинского района: подготовка апелляционной жалобы на решение Чердаклинского районного суда по делу об оставлении без удовлетворения исковых требований о признании права муниципальной собственности невостребованные доли;

· МО "Большеключищенское сельское поселение" Ульяновского района: подготовка ответа на запрос о порядке осуществления полномочий в области градостроительства в границах сельского поселения, в том числе об органе, уполномоченном назначать публичные слушания по внесению изменений в генеральный план;

· МО "Тереньгульский район": подготовка ответа на представление прокурора Тереньгульского района Ульяновской области об устранении нарушений законодательства в сфере теплоснабжения по предоставлению транспорта инвалидам находящимся на диализе";

· МО "Тереньгульский район": подготовка ответа на представление прокурора Тереньгульского района Ульяновской области по предоставлению транспорта инвалидам находящимся на диализе.

· МО "Радищевский район": подготовка апелляционной жалобы в Одиннадцатый арбитражный апелляционный суд по делу о  взыскании долга и процентов за пользование чужими денежными средствами;

· МО "Барышский район": подготовка проекта жалобы на постановления пристава о наложении штрафа по ст.17.14 КОаП - нарушение законодательства об исполнительном производстве;

· МО "Подкуровское сельское поселение": подготовка проекта постановления о внесении изменений в документы по назначению и выплате пенсии по выслуге;

· МО "Силикатное поселение": подготовка проекта ответа на представление прокурора по внесениям изменения в устав;
· МО "Тереньгульский район": подготовка проекта договора безвозмездного пользования имуществом:

· Главам администраций сельских поселений МО "Сурский район": подготовка и направление в муниципальные образования Сурского района ответов на представления районной прокуратуры о требованиях устранения администрациями сельских поселений нарушений законодательства по противодействию экстремизма и терроризма, а также в сфере миграции;

· МО "Тагайское сельское поселение": подготовка и направление проекта возражения на иск прокурора в интересах неопределенного круга лиц к муниципальному учреждению администрация муниципального образования сельского поселения о признании незаконным бездействия по ликвидации несанкционированной свалки бытовых отходов и мусора и обязании ликвидировать несанкционированную свалку бытовых отходов и мусора, а также направляем тексты Постановлений Конституционного Суда РФ от 26 апреля 2016 г. N 13-П  и от  13 октября 2015 г. N 26-П;

· МО "Гимовское сельское поселение": подготовка проекта возражения на исковые требования прокурора по ликвидации свалок;

· МО "Бекетовское сельское поселение": подготовка проекта изменений в устав поселения;

· МО " Инзенский район": подготовка ответа на протест районного прокурора в части передачи полномочий по соглашениям;

· МО "Барышский район": подготовка и направление проекта возражений на иск районной прокуратуры о признании бездействия администрации и обязании привести в соответствие объект размещения отходов;

· МО "Славкинское сельское поселение": подготовка и направление проекта ответа на представление прокурора по ликвидации свалок;

· МО "Барановское сельское поселение": подготовка и направление проекта ответа на представление прокурора по ликвидации свалок;

· МО "Барановское сельское поселение": подготовка и направление проекта ответа на представление прокурора о нарушении правил недропользования;

· МО «Радищевский район»: подготовка и направление ответа на запрос о возможности включения отпуска по уходу за ребенком в специальный стаж для досрочного назначения пенсии по старости;

· МО «Сенгилеевский район»: подготовка и направление проекта ответа на представление прокурора Сенгилееского района по вопросу соблюдения администрацией МО "Сенгилеевский район" требований действующего законодательства об обороте наркотических средств;

· МО "Кузоватовский район": подготовка и направление ответа на обращение муниципального образования о правовой оценки сложившейся ситуации в части предоставления администрацией муниципального образования Безводовское сельское поселение земельных участков из земель сельскохозяйственного назначения;

· МО "Красноярское сельское поселение": подготовка и направление проекта решения совета депутатов по утверждению положения о пенсионном обеспечении в муниципальном образовании;

· МО "Большеключищенское сельское поселение" Ульяновского района: подготовка ответа на представление  прокурора Ульяновской межрайонной природоохранной прокуратуры об устранении нарушений в сфере обращения с отходами производства и потребления;

· МО "Сурский район": подготовка анализа судебной практики о невозможности привлечения должностного лица к административной ответственности в отсутствии денежных средств в бюджете (у учредителя);

· МО "Инзенский район": подготовка проекта ответа на протест Прокурора Инзенского района о незаконности передачи полномочий в сфере водоснабжения и водоотведения по соглашению от муниципального района к сельскому поселению;

· МО "Барышский район": подготовка анализа судебной практики и федерального законодательства, а также подготовка проекта отзыва на исковое заявление районной прокуратуры о признании бездействия муниципального района по ликвидации свалки;

· МО "Крестово-городищенское сельское поселение: подготовка отзыва на  постановление Россельхознадзора о ликвидации несанкционированной свалок;

· МО "Выровское сельское поселение"  подготовка отзыва на заявление прокурора о признании незаконным бездействия по ликвидации несанкционированной свалки бытовых отходов и мусора и обязании ликвидировать несанкционированную свалку бытовых отходов и мусора;
· МО "Глотовское городское поселение": подготовка проекта изменений в устав поселения;

· МО «Славкинское сельское поселение»: подготовка и направление ответа на запрос о разграничении полномочий между органами местного самоуправления сельского поселения и муниципального района в области обеспечения нуждающихся в жилых помещениях малоимущих граждан жилыми помещениями по договору социального найма;

· МО «Вешкаймский район»: подготовка анализ судебной практики и законодательства по фактам нарушения природоохранного законодательства, а также подготовка и направление ответа о правовой оценке актов контрольно-надзорных органов по выявленному загрязнению землю, в том числе представления Природоохранного прокурора Ульяновской межрайонной природоохранной прокуратуры, постановлений Росприроднадзора по Ульяновской области о назначении административного наказания и претензий о возмещении вреда в добровольном порядке;

· МО «Озерское сельское поселение»:  подготовка и направление проекта заявления об уточнении исковых требований по признанию права муниципальной собственности на невостребованные земельные доли;

· МО "Ульяновский район": подготовка правового заключения на проект постановления администрации муниципального образования «Ульяновский район» «О совете руководителей при Главе администрации муниципального образования «Ульяновский район»;

· МО "Теренгульский район": подготовка проекта жалобы на протокол об административном правонарушении в отношении "МОУ Скугареевская СОШ" МО "Теренгульский район";

· МО "Павловский район":  подготовка ответа на запрос о возможности оказания общеобразовательных услуг в арендованном помещении;

· МО "Ульяновский район": подготовка правового заключения на проект постановления администрации муниципального образования «Ульяновский район» «О совете руководителей при Главе администрации муниципального образования «Ульяновский район»;
· МО "Теренгульский район": подготовка проекта жалобы на протокол об административном правонарушении в отношении "МОУ Скугареевская СОШ" МО "Теренгульский район";

· МО "Павловский район":  подготовка ответа на запрос о возможности оказания общеобразовательных услуг в арендованном помещении.


	Правовое обеспечение  и поддержка ОМСУ в судебных и административных органах


	Участие в судебных и контрольно-надзорных органах, в том числе:
Представительство в судах общей юрисдикции и арбитражных судах на стороне МО, включая подготовку исков, отзывов и жалоб, а также подготовка мотивировочных ответов в контрольно-надзорные органы, в том числе:
· МО " Выровское сельское поселение" - подготовка заявления в суд об отсрочке исполнения решения суда;

· МО " Выровское сельское поселение" - подготовка ответа на частную жалобу в Ульяновский областной суд;

· МО " Озерское сельское поселение" - подготовка проекта заявления в суд по исправлению ошибки (описки) в решении суда;

· МО "Озерское сельское поселение": подготовка проекта заявления об уточнении исковых требований в части прав наследников невостребованных земельных долей;

· МО "Ленинское городское поселение": подготовка возражения на заявление о пересмотре судебного решения в связи с новыми обстоятельствами;

· МО "Ленинское городское поселение": подготовка возражения на заявление о пересмотре судебного решения в связи с новыми обстоятельствами;

· МО "Радищевский район": подготовка возражения по гражданскому делу о возложении обязанности по обустройству теплоснабжения жилого помещения, переданного по договору социального найма;

· МО "Озерское сельское поселение": подготовка ответа на протест прокуратуры о пенсионном обеспечении;

· МО "Старокулаткинский район": подготовка отзыва в Арбитражный суд Ульяновской области по делу о признании постановлений администрации муниципального образования недействительными;

· МО "Озерское сельское поселение": правовая экспертиза искового заявления и подготовка ходатайства;

· МО "Озерское сельское поселение": подготовка проекта ходатайства об истребовании доказательств в рамках дела о признании муниципальной собственности на невостребованные сельскохозяйственные доли;

· МО "город Новоульяновск": участие в подготовке кассационной жалобы на решение Арбитражного суда Ульяновской области постановление Одиннадцатого арбитражного апелляционного суда по делу о взыскании долга и обязании устранить недостатки выполненных работ;

· МО "Цильнинский район": подготовка отзыва на протест прокуратуры по принятию муниципальных нормативных актов в сфере развития малого и среднего предпринимательства;

· МО "Тереньгульский район": подготовка проекта заявления  приставам об отложениии исполнительного производства;

· МО "Зеленовское сельское поселение": подготовка ответа на представление прокурора  об устранении нарушений законодательства в сфере обращения с отходами;

· МО "Большенагатнинское сельское поселение" Цильнинского района: подготовка дополнений к отзыву на исковое заявление прокуратуры района об исполнении полномочий по нанесению дорожной разметки и установке дорожных знаков;

· МО "Озерское сельское поселение": подготовка возражения на иск о признании права собственности на земельный участок; 

· МО " Радищевский район": подготовка жалобы на постановление Роспотребнадзора по делу об административном правонарушении;

· МО "Вальдиватское сельское поселение": подготовка проекта отзыва на исковое заявление прокуратуры района о признании договора купли-продажи земельного участка недействительным;

· МО "Озерское сельское поселение" Чердаклинского района: подготовка апелляционной жалобы на решение Чердаклинского районного суда по делу об оставлении без удовлетворения исковых требований о признании права муниципальной собственности невостребованные доли;

· МО "Тереньгульский район": подготовка ответа на представление прокурора Тереньгульского района Ульяновской области об устранении нарушений законодательства в сфере теплоснабжения по предоставлению транспорта инвалидам находящимся на диализе";

· МО "Тереньгульский район": подготовка ответа на представление прокурора Тереньгульского района Ульяновской области по предоставлению транспорта инвалидам находящимся на диализе.

· МО "Радищевский район": подготовка апелляционной жалобы в Одиннадцатый арбитражный апелляционный суд по делу о  взыскании долга и процентов за пользование чужими денежными средствами;

· МО "Барышский район": подготовка проекта жалобы на постановления пристава о наложении штрафа по ст.17.14 КОаП - нарушение законодательства об исполнительном производстве;

· МО "Силикатное поселение": подготовка проекта ответа на представление прокурора по внесениям изменения в устав;
· МО "Тагайское сельское поселение": подготовка и направление проекта возражения на иск прокурора в интересах неопределенного круга лиц к муниципальному учреждению администрация муниципального образования сельского поселения о признании незаконным бездействия по ликвидации несанкционированной свалки бытовых отходов и мусора и обязании ликвидировать несанкционированную свалку бытовых отходов и мусора, а также направляем тексты Постановлений Конституционного Суда РФ от 26 апреля 2016 г. N 13-П  и от  13 октября 2015 г. N 26-П;

· МО "Гимовское сельское поселение": подготовка проекта возражения на исковые требования прокурора по ликвидации свалок;

· МО " Инзенский район": подготовка ответа на протест районного прокурора в части передачи полномочий по соглашениям;

· МО "Барышский район": подготовка и направление проекта возражений на иск районной прокуратуры о признании бездействия администрации и обязании привести в соответствие объект размещения отходов;

· МО "Славкинское сельское поселение": подготовка и направление проекта ответа на представление прокурора по ликвидации свалок;

· МО "Барановское сельское поселение": подготовка и направление проекта ответа на представление прокурора по ликвидации свалок;

· МО "Барановское сельское поселение": подготовка и направление проекта ответа на представление прокурора о нарушении правил недропользования;

· МО «Сенгилеевский район»: подготовка и направление проекта ответа на представление прокурора Сенгилееского района по вопросу соблюдения администрацией МО "Сенгилеевский район" требований действующего законодательства об обороте наркотических средств;

· МО "Большеключищенское сельское поселение" Ульяновского района: подготовка ответа на представление  прокурора Ульяновской межрайонной природоохранной прокуратуры об устранении нарушений в сфере обращения с отходами производства и потребления;

· МО "Сурский район": подготовка анализа судебной практики о невозможности привлечения должностного лица к административной ответственности в отсутствии денежных средств в бюджете (у учредителя);

· МО "Инзенский район": подготовка проекта ответа на протест Прокурора Инзенского района о незаконности передачи полномочий в сфере водоснабжения и водоотведения по соглашению от муниципального района к сельскому поселению;

· МО "Барышский район": подготовка анализа судебной практики и федерального законодательства, а также подготовка проекта отзыва на исковое заявление районной прокуратуры о признании бездействия муниципального района по ликвидации свалки;

· МО "Крестово-городищенское сельское поселение: подготовка отзыва на  постановление Россельхознадзора о ликвидации несанкционированной свалок;

· МО "Выровское сельское поселение"  подготовка отзыва на заявление прокурора о признании незаконным бездействия по ликвидации несанкционированной свалки бытовых отходов и мусора и обязании ликвидировать несанкционированную свалку бытовых отходов и мусора;
· МО «Вешкаймский район»: подготовка анализ судебной практики и законодательства по фактам нарушения природоохранного законодательства, а также подготовка и направление ответа о правовой оценке актов контрольно-надзорных органов по выявленному загрязнению землю, в том числе представления Природоохранного прокурора Ульяновской межрайонной природоохранной прокуратуры, постановлений Росприроднадзора по Ульяновской области о назначении административного наказания и претензий о возмещении вреда в добровольном порядке;

· МО «Озерское сельское поселение»:  подготовка и направление проекта заявления об уточнении исковых требований по признанию права муниципальной собственности на невостребованные земельные доли;

· МО "Анненковское сельское поселение" Майнского района: представление интересов администрации Аннековского сельского поселения Майнского района в Ульяновском областном суде по апелляционной жалобе об оспаривании предписания Управления Ростехнадзора по Ульяновской области о ремонте гидротехнических сооружений;

· МО «Барышский район»: участие специалиста Совета в судебном процессе в Ульяновском областном суде по делу по иску Прокурора Барышского района к администрации МО «Барышский район» и к администрации МО «Измайловское городское поселение» об обязании провести капитальный ремонт.

· МО «Выровское сельское поселение»: участие в судебном заседании Майнского районного суда по заявлению о признании бездействия администрации по ликвидации свалок;

· МО «Крестовогородищенское сельское поселение»: участие в судебном заседании Чердаклинского районного суда по привлечению администрации по ст. 8.6 (Порча земель) Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях.

· МО "Кузоватовский район": подготовка ответа на протест районного прокурора на Устав муниципального образования;

· МО "Тереньгульский район": подготовка проекта ответа на протест прокурора Тереньгульского района на постановление администрации "Об утверждении Положения о порядке принятия почетных и специальных званий";

· МО "Тереньгульский район": подготовка проекта ответа на протест прокурора Тереньгульского района на постановление администрации "Об утверждении муниципальной программы "Энергосбережение";

· МО "Тереньгульский район": подготовка проекта ответа на протест прокурора Тереньгульского района на постановление администрации "Об утверждении административного регламента по предоставлению муниципальной услуги "Перераспределение земель";

· МО "Павловский район": подготовка проекта отзыва на административное исковое заявление о признании бездействия по установлению границ зон санитарной охраны источников питьевого и хозяйственного водоснабжения;

В Ульяновском областном суде устоялось решение Барышского районного суда об отказе в удовлетворении требований районного прокурора о признании бездействия и понуждении ликвидировать свалку администрацией МО «Барышский район», Ассоциация оказывала правовую помощь, что позволило пресечь необоснованные требования прокуратуры и избежать возложения значительных финансовых затрат на местный бюджет.

Производство по делу о привлечении администрации "Крестовогородищенское сельское поселение" по ч.2 ст.8.6 КОАП РФ (захламление земель). Определением суда административное дело в отношении администрации прекращено, в связи с отсутствием состава правонарушения  в действиях администрации.

Защита интересов муниципального образования "Выровское сельское поселение" по иску прокурора в защиту неопределенного круга лиц по ликвидации свалок . В настоящее время идет кассационное обжалование судебных актов.



	Взаимодействие с органами государственной власти


	Совет муниципальных образований Ульяновской области системно принимал участие в следующих мероприятиях, проводимых органами государственной власти Ульяновской области:

- в заседаниях комиссии по законопроектной деятельности Губернатора и Правительства Ульяновской области;
- заседаниях межведомственной комиссии по эффективности контрольно-надзорной деятельности;

- заседаниях лицензионной комиссии для обеспечения деятельности Главной государственной инспекции регионального надзора Ульяновской области по лицензированию деятельности по управлению многоквартирными домами в Ульяновской области;

в иных совещаниях:

- в совместном совещании с представителями министерства строительства, ЖКХ и транспорта Ульяновской области, управления Федерального казначейства по Ульяновской области, министерства финансов Ульяновской области, ГПУ администрации Губернатора Ульяновской области по вопросу завершения и окончательной оплаты программы "Переселение граждан, проживающих на территории Ульяновской области, из аварийного жилищного фонда, с учётом необходимости развития малоэтажного жилищного строительства в  2012-2013 годах"  в городе Новоульяновске;

- участие в совещании в Министерстве экономического развития Ульяновской области с участием представителей консалтинговой компании Strategy Partners Group по вопросу создания в Ульяновской области агломераций;

- участие в заседании Координационного совета по внешнеэкономической деятельности Ульяновской области;

- участие в заседании рабочей группы по реализации Дорожной карты мероприятий по совершенствованию контрольной (надзорной) деятельности в Ульяновской области на 2015-2017 годы "Контроль рисков для комфортной  и безопасной жизни и эффективности бизнеса";

- участие в заседании конкурсной комиссии по проведению конкурсного отбора проектов развития муниципальных образований Ульяновской области, подготовленных на основе местных инициатив граждан;

- участие в заседании экспертной комиссии по оценке эффективности деятельности руководителей органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов Ульяновской области;

- участие в совещании по вопросу реализации полномочий органов местного самоуправления муниципальных образований Ульяновской области по организации благоустройства территорий, в том числе осуществления контроля за соблюдением правил благоустройства территорий поселений (городских округов) Ульяновской области, утвержденных приказом Министерства строительства, жилищно-коммунального комплекса и транспорта Ульяновской области от 11.01.2016 №01-од;

- участие в рабочем совещании с представителями заинтересованных органов государственной власти Ульяновской области, территориальных органов, федеральных органов государственной власти, на котором были обсуждены вопросы соблюдения прав жителей с Красный Яр и п. Колхозный Чердаклинского района Ульяновской области в сфере охраны окружающей среды, а также положения  Кодекса Ульяновской области об административных правонарушениях в части изменения порядка привлечения к административной ответственности в сфере  благоустройства (за размещение транспортного средства на газоне, детской или спортивной площадке, в границах территории аллеи, бульвара, парка, сада  или сквера);

- участие в формировании состава  рабочей группы по разработке и внедрению новых информационно-правовых технологий правовой и антикоррупционной проектов нормативных правовых актов Ульяновской области;

- участие в круглом столе по теме "Взаимодействие Уполномоченного по правам человека в Ульяновской области с институтами гражданского общества по вопросам зажиты прав человека" с участием заместителя департамента прикладной политологии НИУ ВШЭ г. Санкт Петербурга Нездюрова Сергея Леонидовича;

- участие в заседании межведомственной рабочей группы по защите прав предпринимателей и общественного Совета по защите малого и среднего предпринимательства при прокуратуре Ульяновской области;

-  участие заседании Регионального избирательного штаба Партии "Единая Россия";

- участие в совещании в Департаменте транспорта Министерства промышленности, строительства, жилищно-коммунального комплекса и транспорта Ульяновской области по вопросу установления сервитута для проезда членов садоводческого некоммерческого товарищества  к дачным участкам;

- участие в заседании рабочей группы по совершенствованию системы межбюджетных отношений по вопросам:

· о предложениях с "Круглого стола" в рамках муниципального форума "Ульяновская область - для жизни, для успеха, для человека!" на тему "Экономика и бюджетно-финансовое состояние местного самоуправления (реализация полномочий органов местного самоуправления)"";

· о методике рейтингования муниципальных районов и городских округов Ульяновской области по росту доходной части бюджета и эффективности работы Служб налоговой помощи;

- участие в заседании комитета Законодательного Собрания Ульяновской области по государственному строительству, местному самоуправлению и развитию гражданского общества по вопросу "О проекте закона Ульяновской области "О внесении изменения в Закон Ульяновской области "О регулировании некоторых вопросов, связанных с осуществлением розничной продажи алкогольной продукции на территории Ульяновской области";

- участие в совещании в Министерстве промышленности, строительства, жилищно-коммунального комплекса и транспорта Ульяновской области по вопросу выработки предложений по нормативному закреплению объектов благоустройства внешнего оформления, прилегающих к стационарным предприятиям общественного питания;

- участие в совещание рабочей группы по определению пилотных населенных пунктов Ульяновской области для реализации деятельности общественных уполномоченных  с целью последующего перенесения опыта в законопроект Ульяновской области "Об общественных уполномоченных";

- участие в совещании по вопросу реализации полномочий органов местного самоуправления по организации благоустройства территорий при участи представителей Прокуратуры Ульяновской области, Законодательного Собрания Ульяновской области и государственно-правового управления администрации Губернатора Ульяновской области;
- участие в координационном совещании руководителей правоохранительных органов области по вопросу "О результатах проверки организации работ органов государственной власти и местного самоуправления, контролирующих и правоохранительных органов в сфере профилактики экстремистской деятельности".
Подготовка и направление информации:
- в рамках взаимодействия Совета с Нотариальной палатой Ульяновской области подготовка и направление информации главам администраций поселений Ульяновской области об изменении порядка совершения нотариальных действий, о нововведениях в законодательстве об основах нотариата вступивших в силу с 01.01.2016 года, а также разъяснения о порядке предоставления сведений об удостоверении или отмене завещания или доверенности в Нотариальную палату Ульяновской области;

-  Подготовка и направление Заместителю Губернатора Ульяновской области информации по ТОСам Ульяновской области;

- Подготовка и направление Заместителю Губернатора Ульяновской области информации о представлении сведений для формирования Минюстом России доклада о развитии системы местного самоуправления в Российской Федерации;
- В рамках взаимодействия с  Управлением Министерства юстиции Российской Федерации по Ульяновской области Советом проведен мониторинг среди муниципальных образований Ульяновской области и обобщена информация по вопросу участия органов местного самоуправления Ульяновской области в реализации Федерального закона от 21.11.2011 N 324-ФЗ "О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации";
- Подготовка и направление Заместителю Губернатора Ульяновской области информации о фактическом в I полугодии 2016 года и плановых в 2016 году значениях целевых показателей результативности предоставления Совету субсидий из областного бюджета Ульяновской области по установленным формам;

- подготовка и направление в Министерство труда и социальной защиты Российской Федерации запроса о разъяснении ряда проблемных вопросов, возникающих в правоприменительной практике при предоставлении сведений о доходах, расходах об имуществе и обязательствах имущественного характера лиц, замещающих муниципальные должности на непостоянной основе с целью обеспечения единообразного подхода к реализации антикоррупционного законодательства;

Взаимодействие с ПФО:

- Участие в совещании рабочей группы по сбалансированности местных муниципальных бюджетов, оптимизации полномочий органов местного самоуправления Окружного консультативного совета по развитию местного самоуправления полномочного представителя Президента Российской Федерации в Приволжском федеральном округе по вопросам:

· о внесении изменений в Налоговый кодекс Российской Федерации в части изменения срока уплаты имущественных налогов с физических лиц;

· о совершенствовании механизма администрирования налогов, поступающих в местные бюджеты;

- Во исполнении решения, принятого по итогам совещания рабочей группы по сбалансированности местных муниципальных бюджетов, оптимизации полномочий органов местного самоуправления Окружного консультативного совета по развитию местного самоуправления полномочного представителя Президента Российской Федерации в Приволжском федеральном округе, Ассоциация "Совет муниципальных образований Ульяновской области" направила в Законодательное Собрание Ульяновской области (далее - ЗСО УО) обращение с предложением поддержать законодательную инициативу Тамбовской областной Думы о внесении изменений в Налоговый кодекс Российской Федерации в части возврата действовавших в 2015 году сроков уплаты налогов налогоплательщиками - физическими лицами;

- Подготовка информационных писем в рамках участия в рабочей группе по сбалансированности местных муниципальных бюджетов, оптимизация полномочий органов местного самоуправления Окружного консультативного совета по развитию местного самоуправления при полномочном представителе Президента Российской Федерации в Приволжском федеральном округе;

Взаимодействие с органами прокуратуры:

- подготовка ответа на запрос о предоставлении сведений о количестве лиц, замещающих в Ульяновской области муниципальные должности;

- подготовлена  и направлена информация о работе проведенной Советом по соблюдению главами администраций муниципальных образований Ульяновской области требований законодательства в сфере закупок в части обеспечения доли участия субъектов малого предпринимательства, а также о недопущении задолженности по муниципальным контрактам;

- участие и выступление с докладом на межведомственном совещании Ульяновской межрайонной природоохранной прокураты проводимого в целях организации эффективного межведомственного взаимодействия при решении следующих вопросов:

* Исполнение законодательства при исчислении и взимании платы за негативное воздействие на окружающую среду, пользование природными ресурсами;

* Исполнение законодательства при расходовании бюджетных средств на исполнение природоохранных мероприятий; 

- совместная проработка вопроса о практике передачи части полномочий по соглашениям в рамках рабочего совещания с Прокуратурой Ульяновской области, департаментом стратегического планирования администрации Губернатора Ульяновской области;

- организован и проведен мониторинг муниципальных образовании Ульяновской области по фактам необоснованных проверок контрольно-надзорных органов по его результатам подготовлена и направлена в Прокуратуру Ульяновской области обобщенная информации по осуществлению контрольно-надзорной деятельности в отношении муниципальных образований Ульяновской области за 9 месяцев 2016 года;

- Участие в совещании по вопросу реализации полномочий органов местного самоуправления по организации благоустройства территорий при участи представителей Прокуратуры Ульяновской области, Законодательного Собрания Ульяновской области и государственно-правового управления администрации Губернатора Ульяновской области.

- Участие в совместном совещании с Прокуратурой Ульяновской области по вопросам совершенствования контрольно-надзорной деятельности в отношении органов местного самоуправления, а также исключения административного давления и необоснованного вмешательства в деятельность органов местного самоуправления;

- Участие в координационном совещании руководителей правоохранительных органов области по вопросу "О результатах проверки организации работ органов государственной власти и местного самоуправления, контролирующих и правоохранительных органов в сфере профилактики экстремистской деятельности";

- Подготовка аналитического материала по судебной практике в целях исключения повышения административного давления на органы местного самоуправления при проведении контрольно-надзорной деятельности;

Правовые консультации:

- ОГКУ «Служба гражданской защиты и пожарной безопасности Ульяновской области» по вопросу о территориальной организации местного самоуправления и соотнесении с административно-территориальным делением;

-  Департамент архитектуры Ульяновской области по вопросу о порядке составления протоколов за нарушение правил благоустройства;

- Управления по развитию человеческого потенциала Администрация Губернатора Ульяновской области о полномочиях органов местного самоуправления;

- Специалистов Нотариальной палаты Ульяновской области о порядке подтверждения полномочий  депутата муниципального образования (главы муниципального образования, выбранного на муниципальных выборах) при осуществлении нотариального засвидетельствования подлинности подписи в листе поддержки кандидата;

- Департамента архитектуры и градостроительства Ульяновской области о порядке уведомления органов местного самоуправления о принятых решениях по принятию документов территориального планирования;
- Управления по вопросам общественной безопасности администрации Губернатора Ульяновской области о нормативно-правовом регулировании границ Ульяновской области и границ муниципальных образований Ульяновской области;

- Управления по вопросам общественной безопасности администрации Губернатора Ульяновской области о полномочиях органов государственной власти Российской Федерации и субъектов Российской Федерации  по изменению административных границ субъектов Российской Федерации;
- Департамента архитектуры и градостроительства Ульяновской области по вопросам осуществления перераспределения градостроительных полномочий органов местного самоуправления;

- Управления по вопросам общественной безопасности администрации Губернатора Ульяновской области по вопросу о порядке принятия муниципальных программ и утверждении отчетов об их исполнении;
- Службы гражданской защиты и пожарной безопасности Ульяновской области по вопросу о полномочиях органов местного самоуправления по решению вопроса местного значения: "Организация и осуществление мероприятий по территориальной обороне и гражданской обороне, защите населения и территории поселения от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера";
- Службы гражданской защиты и пожарной безопасности Ульяновской области о разграничении понятий "вопросы местного значения" и "полномочия органов местного самоуправления".



	Межмуниципальное сотрудничество
	Участие в мероприятиях:

- Участие в VII Гайдаровском форуме по теме "Россия и мир: взгляд в будущее" (г. Москва).

- Участие совещании организованном администрацией муниципального образования "город Ульяновск" по вопросам участия в конкурсе на получение субсидий, в целях финансового обеспечения части затрат, связанных с реализацией проектов социально ориентированных некоммерческих организаций на территории муниципального образования "город Ульяновск";
- Участие в открытии общероссийского семинара в Ульяновском филиале РАНХиГС

(видеотрансляция) на тему "Использование информационно-коммуникационных технологий на государственной гражданской службе в Российской Федерации";

- Подготовлены и направлены обновленные сведения о деятельности Ассоциации "Совет муниципальных образований Ульяновской области" за предшествующий финансовый год с администрацию города Ульяновска;
Сотрудничество с ОКМО:

- Участие в заседании Общего  Собрания;

- Участие в расширенном заседании Президиума в формате видеоконференцсвязи;

- Подготовка и направление в предложений  по внесению изменений и дополнений в приказ Минсельхоза России от 11.10.2010 года № 345 «Об утверждении формы и порядка ведения похозяйственных книг органами местного самоуправления поселений и органами местного самоуправления городских округов»;
- Подготовка и направление информации о проблемах правоприменения законодательства по вопросу организации местного самоуправления, подготовленную с учётом мнения органов местного самоуправления муниципальных образований Ульяновской области;

- Подготовка и направление предложений по кандидатурам в Палаты Конгресса из числа выборных должностных лиц местного самоуправления муниципальных образований Ульяновской области;

-Подготовка и направление информации о практике применения института государственно-частного и муниципального партнерства в муниципальных образованиях Ульяновской области;

- Подготовка и направление ответа на запрос по законодательным предложениям Ассоциации сибирских и дальневосточных городов по внесению изменений в Бюджетный кодекс Российской Федерации, а также в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях;
- Подготовка и направление информации о принятии и организации выполнения планов и программ комплексного социально-экономического развития муниципальных образований и подготовке документов стратегического планирования, разрабатываемых на уровне муниципальных образований Ульяновской области;
- Проведен мониторинг среди муниципальных образований Ульяновской области по вопросам привлечения органов местного самоуправления и их должностных лиц к административной ответственности;

- Взаимодействие по вопросу участия в совещании исполнительных директоров советов муниципальных образований субъектов РФ, ассоциаций, союзов – членов Конгресса в г. Пермь; 

- Подготовка и направление предложений по проекту федерального закона "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части обеспечения ветеринарной безопасности территории Российской Федерации";

- Подготовка и направление предложений по проекту федерального закона "О похоронном деле в Российской Федерации и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации";
- Подготовка и направление ответа на запрос в Общероссийский Конгресс муниципальных образований по предложениям и вопросам по итогам заседания Президиума Конгресса муниципальных образований;

- Направление в Общероссийский Конгресс муниципальных образований подготовленных документов, необходимых для формирования Единого реестра членов Конгресса;
- Направление в Союз российских городов описания лучших муниципальных практик  Ульяновской области для публикации в сборнике лучших муниципальных практик в различных сферах муниципального хозяйства;

	Информационно-методическое обеспечение ОМСУ


	Ежемесячное направление аналитических обзоров значимых мероприятий, законопроектов и судебной практики, затрагивающих права органов местного самоуправления – ежемесячно.

Подготовлены и розданы информационные, методические, справочные, и иные материалы в электроном виде.
Подготовлены и розданы информационные, методические, справочные, и иные материалы.
В общей сложности подготовлен 321 материал



	Размещение Советом

информации в СМИ 


	Информация о мероприятиях Совета муниципальных образований Ульяновской области размещается на официальном сайте  Совета acmoul.ru 
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