Информация
о конкурсах грантов для некоммерческих организаций (в том числе ТОСов)

В настоящее время конкурсы грантов проводятся как государственной и местной властью, так и частными организациями.


Государственные грантодатели

Крупнейший грантодатель в нашей стране – по-прежнему само государство. Государственные гранты выделяются по двум основным направлениям: президентские гранты и гранты Минэкономразвития.


Информация о президентских грантах размещается на едином информационном портале Общественной палаты РФ (https://президентскиегранты.рф) Здесь можно получить извещения о конкурсах, конкурсную документацию, узнать о сроках подачи заявок и так далее.

Также гранты предоставляются Министерством культуры РФ. Информация о конкурсах публикуется на сайте данного ведомства (http://www.mkrf.ru/activities/contest/).


Федеральное агентство по делам молодежи регулярно проводит конкурсы среди некоммерческих организаций по молодежной тематике (работа с детьми и молодежью, организация спортивных, культурных и досуговых мероприятий и т.п.). Информация публикуется на сайте http://rosmolgrant.ru/.


На региональном уровне такую же информацию о проводимых конкурсах можно получить на сайте Правительства Ульяновской области (http://www.mvp.ulgov.ru/1266/)


Также для получения информации о конкурсах можно обратиться на специализированный «Портал единой автоматизированной информационной системы поддержки социально ориентированных некоммерческих организаций» Министерства экономического развития РФ (http://nko.economy.gov.ru/)


Частные грантодатели


Помимо государственных грантов, существует достаточно большое количество частных и общественных фондов-грантодателей.

Подробная информация по грантовым конкурсам для НКО содержится на портале «Все конкурсы» (http://vsekonkursy.ru/). Здесь регулярно публикуются сведения о конкурсах не только социальной, но и научной, культурно-исторической, религиозной, спортивной и другой направленности.

Группа «Гранты и конкурсы НКО» в социальной сети «ВКонтакте» (https://vk.com/grant_nko) и сайт http://центр-грантов.рф/ публикует новости о проходящих конкурсах социальной, патриотической, культурной и другой направленности, а также предоставляет экспертные мнения о проектах, и советы по подготовке документов на грант.

Серьезная база данных как по российским организациям-грантодателям (со ссылками на их сайты), так и по проводимым конкурсам собрана и регулярно обновляется на портале «Вестник НКО» (http://vestnik-nko.ru/konkurs/).

Начиная с 2017 года, информация о конкурсах разной направленности для НКО, причем не только внутрироссийских, но и международных, публикуется на сайте http://konkursgrant.ru/.

