Вопрос: какой орган должен утверждать порядок  уведомления представителя нанимателя (работодателя) главой администрации муниципального образования  о фактах обращения в целях склонения его к  совершению коррупционных правонарушений? 

Ответ: В соответствии с ч. 5 ст. 9 Федерального закона от 25.12.2008      № 273-ФЗ «О противодействии коррупции» порядок уведомления представителя нанимателя (работодателя) о фактах обращения в целях склонения государственного или муниципального служащего к совершению коррупционных правонарушений, перечень сведений, содержащихся в уведомлениях, организация проверки этих сведений и порядок регистрации уведомлений определяются представителем нанимателя (работодателем).

Статьёй 2 Федерального закона от 02.03.2007 № 25-ФЗ «О муниципальной службе в Российской Федерации» определено, что муниципальная служба - профессиональная деятельность граждан, которая осуществляется на постоянной основе на должностях муниципальной службы, замещаемых путем заключения трудового договора (контракта).

   Нанимателем для муниципального служащего является муниципальное образование, от имени которого полномочия нанимателя осуществляет представитель нанимателя (работодатель). Представителем нанимателя (работодателем) может быть глава муниципального образования, руководитель органа местного самоуправления, председатель избирательной комиссии муниципального образования или иное лицо, уполномоченное исполнять обязанности представителя нанимателя (работодателя).

Таким образом, представитель нанимателя (работодателя) в отношении муниципального служащего - это лицо, с которым заключён трудовой договор (контракт) муниципального служащего.

Согласно ч. 6 ст. 37 Федерального закона от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» контракт с главой местной администрации заключается главой муниципального образования.
Соответственно, для главы местной администрации представителем нанимателя (работодателя) является глава муниципального образования. 

Согласно п. 3 ч. 4 ст. 36 Федерального закона № 131-ФЗ Глава муниципального образования  издаёт в пределах своих полномочий правовые акты: постановления и  распоряжения.

Таким образом, лицом, уполномоченным устанавливать порядок уведомления представителя нанимателя о фактах обращения в целях склонения Главы администрации муниципального образования к совершению коррупционных правонарушений, является Глава муниципального образования.
