PAGE  
2

Актуальные вопросы, возникающие в деятельности органов местного самоуправления Ульяновской области по вопросам компетенции органов государственной власти, с обзором нарушений законодательства Российской Федерации в действиях органов местного самоуправления и подведомственных учреждений (организаций), выявленных в 2020 году
Актуальные вопросы, возникающие в деятельности органов местного самоуправления Ульяновской области по вопросам компетенции органов государственной власти
Главное управление МЧС России по Ульяновской области
С 1 января 2021 года вступают в силу новые Правила противопожарного режима в Российской Федерации, утвержденные постановлением Правительства РФ от 16.09.2020 № 1479                               «Об утверждении Правил противопожарного режима в Российской Федерации».

1) Установлены условия, при которых возможно выжигание сухой травянистой растительности на земельных участках населенных пунктов.

Пункт 63 Правил.

«Выжигание сухой травянистой растительности на земельных участках (за исключением участков, находящихся на торфяных почвах) населенных пунктов, землях промышленности, энергетики, транспорта, связи, радиовещания, телевидения, информатики, землях для обеспечения космической деятельности, землях обороны, безопасности и землях иного специального назначения может проводиться в безветренную погоду при условии, что:

участок для выжигания сухой травянистой растительности располагается на расстоянии не менее 50 метров от ближайшего объекта защиты;

территория вокруг участка для выжигания сухой травянистой растительности очищена в радиусе 30 метров от сухостойных деревьев, валежника, порубочных остатков, других горючих материалов и отделена противопожарной минерализованной полосой шириной не менее 1,5 метра;

на территории, включающей участок для выжигания сухой травянистой растительности, не введен особый противопожарный режим;

лица, участвующие в выжигании сухой травянистой растительности, постоянно находятся на месте проведения работ по выжиганию и обеспечены первичными средствами пожаротушения.

Принятие решения о проведении выжигания сухой травянистой растительности и определение лиц, ответственных за выжигание, осуществляются руководителем организации, осуществляющей деятельность на соответствующей территории».

2) Предусмотрено проведение опашки практически всех населенных пунктов с одновременным увеличением ее ширины.

Абзац 7 пункта 63 Правил.

«В целях исключения возможного перехода природных пожаров на территории населенных пунктов создаются (обновляются) до начала пожароопасного периода вокруг населенных пунктов противопожарные минерализованные полосы шириной не менее 10 метров».
Как показывает практика, создание противопожарных полос, соответствующих нормативным параметрам, не осуществлялось и при более низких требованиях.

Так, по состоянию на май месяц 2020 года из 1006 населенных пунктов, расположенных на территории Ульяновской области для 846 необходимо было проведение мероприятий по устройству защитных противопожарных полос (опашки), что обусловлено прилеганием к этим населенным пунктам полевых или лесных участков.

Из этого числа для 89 (10%) защитные противопожарные полосы не были устроены.

В 277 (32%) населенных пунктов противопожарные полосы не соответствовали 4-х метровой ширине, установленной постановлением Правительства Ульяновской области от 09.04.2020 № 165-П «О введении на территории Ульяновской области особого противопожарного режима…» либо выполнены не в полном объеме (не на всю протяженность).

Фактором, который негативно отразился на данной работе, явилось отсутствие в муниципалитетах согласованного и утвержденного перечня населенных пунктов, подверженных угрозе ландшафтных (полевых) пожаров.
С учетом нового требования о 10-метровой полосе эти мероприятия станут еще более затратными.

В связи с чем необходимо планировать эти мероприятия уже сейчас.

3) Установлен запрет на разведение костров, в том числе для приготовления пищи вне приспособленных для этого мест.

При этом, органы местного самоуправления могут установить места и (или) способы сжигания мусора, что представляется весьма актуальным, так как отсутствие таких мест делает сжигание мусора гражданами на своих участках практически безальтернативным.
Пункт 66 Правил.

«На землях общего пользования населенных пунктов, а также на территориях частных домовладений, расположенных на территориях населенных пунктов, запрещается разводить костры, использовать открытый огонь для приготовления пищи вне специально отведенных и оборудованных для этого мест, а также сжигать мусор, траву, листву и иные отходы, материалы или изделия, кроме мест и (или) способов, установленных органами местного самоуправления городских и сельских поселений, муниципальных и городских округов, внутригородских районов».

4) Сохранено требование об очистке полосы шириной 10м. на участках, прилегающих к лесу или выполнении минерализованной полосы.

Пункт 70 Правил.

«В период со дня схода снежного покрова до установления устойчивой дождливой осенней погоды или образования снежного покрова органы государственной власти, органы местного самоуправления, учреждения, организации, иные юридические лица независимо от их организационно-правовых форм и форм собственности, крестьянские (фермерские) хозяйства, общественные объединения, индивидуальные предприниматели, должностные лица, граждане Российской Федерации, иностранные граждане, лица без гражданства, владеющие, пользующиеся и (или) распоряжающиеся территорией, прилегающей к лесу, обеспечивают ее очистку от сухой травянистой растительности, пожнивных остатков, валежника, порубочных остатков, мусора и других горючих материалов на полосе шириной не менее 10 метров от леса либо отделяют лес противопожарной минерализованной полосой шириной не менее 0,5 метра или иным противопожарным барьером».

5) Установлен запрет на использование площадок для пожарной техники.

Абзац 2 пункта 71 Правил.

«Запрещается использовать для стоянки автомобилей на территории населенных пунктов, предприятий и организаций площадки для пожарной техники, включая разворотные, предназначенные для ее установки, в том числе для забора воды, подачи средств тушения, доступа пожарных на объект защиты».

6) Установлены требования при оборудовании шлагбаумов: установка шлагбаумов возможна при условии их автоматического открытия от сигнала автоматической пожарной сигнализации; в случае если обеспечено круглосуточное дежурство персонала на месте установке шлагбаума или на удалении от этого места, но при обеспечении видео- и аудио связи.

Абзац 4 пункта 71 Правил.

«Система противопожарной защиты в случае пожара должна обеспечивать автоматическую разблокировку и (или) открывание шлагбаумов, ворот, ограждений и иных технических средств, установленных на проездах и подъездах, а также нахождение их в открытом положении для обеспечения беспрепятственного проезда пожарной техники. Допускается ручное открывание при организации круглосуточного дежурства персонала непосредственно у места установки шлагбаума, ворот, ограждения и иных технических средств на проездах или дистанционно при устройстве видео-             и аудио связи с местом их установки».

7) На органы местного самоуправления возложена обязанность                по созданию для целей пожаротушения источников наружного противопожарного водоснабжения. 

Пункт 75 Правил.

«Органами местного самоуправления городских и сельских поселений, городских и муниципальных округов, внутригородских районов создаются для целей пожаротушения источники наружного противопожарного водоснабжения, а также условия для забора в любое время года воды из источников наружного противопожарного водоснабжения, расположенных в населенных пунктах и на прилегающих к ним территориях, в соответствии со статьей 19 Федерального закона «О пожарной безопасности».

При наличии на территориях населенных пунктов, территории садоводства или огородничества, а также на других объектах защиты или вблизи них (в радиусе 200 метров) естественных или искусственных водоисточников (река, озеро, бассейн, градирня и др.) к ним должны быть устроены подъезды с площадками (пирсами) с твердым покрытием размером не менее 12 х 12 метров для установки пожарных автомобилей и забора воды в любое время года, за исключением случаев, когда территория населенного пункта, объекта защиты и находящиеся на них здания и сооружения обеспечены источниками противопожарного водоснабжения».

При этом, в настоящее время из 1006 населенных пунктов Ульяновской области для 704 (с проживанием более 50 человек) требуется устройство источников противопожарного водоснабжения.

Более половины из этих 704-х населенных пунктов (594 из 704, 84%) нуждаются в дополнительных источниках наружного противопожарного водоснабжения в связи с несоблюдением условия обслуживания ими зданий, находящихся в радиусе не более 200 м.

Всего требуется создание более 5 тыс. новых источников противопожарного водоснабжения, что влечет существенные затраты для муниципальных образований.

Сведения о состоянии противопожарного водоснабжения в разрезе муниципальных образований и населенных пунктов размещены по ссылке: https://cloud.mail.ru/public/4T89/LnEX54fhK.
В случае недостаточности источников противопожарного водоснабжения в населенных пунктах органы местного самоуправления могут быть привлечены к административной ответственности.

В связи с этим, представляется чрезвычайно важной реализация положений статьи 63 Федерального закона от 22.07.2008 № 123-ФЗ «Технический регламент о требованиях пожарной безопасности Первичные меры пожарной безопасности» о разработке и осуществлении мероприятий по обеспечению пожарной безопасности муниципального образования, которые должны предусматриваться в планах и программах развития территории.
8) Фактически введена ответственность за достоверность паспорта, населенного пункта подверженного угрозе лесных пожаров, чего не было раньше к паспорту.

Абзац 2 пункта 414 Правил.

«Паспорт населенного пункта и паспорт территории должны содержать достоверную информацию, соответствующую фактической обстановке обеспечения пожарной безопасности на соответствующей территории».
9) Конкретизированы сроки составления паспорта, населенного пункта подверженного угрозе лесных пожаров.

Пункт 418 Правил.

«Паспорт населенного пункта и паспорт территории оформляются в 3 экземплярах в течение 15 дней со дня принятия нормативного правового акта субъекта Российской Федерации, утверждающего перечень населенных пунктов и территорий, подверженных угрозе лесных пожаров».

10) Установлены требования к указателям направления движения            к источникам противопожарного водоснабжения.

Абзац 2 пункта 48 Правил.

«Направление движения к источникам противопожарного водоснабжения обозначается указателями со светоотражающей поверхностью либо световыми указателями, подключенными к сети электроснабжения и включенными в ночное время или постоянно, с четко нанесенными цифрами расстояния до их месторасположения».
Ульяновская межрайонная природоохранная прокуратура
Об особенностях использования, охраны, защиты, воспроизводства лесов, расположенных на землях сельскохозяйственного назначения.

В соответствии со статьей 123 Лесного кодекса Российской Федерации на землях сельскохозяйственного назначения могут располагаться леса, которые подлежат освоению с соблюдением целевого назначения таких земель.
Использование лесов, расположенных на землях сельскохозяйственного назначения, допускается в целях заготовки древесины, осуществления видов деятельности в сфере охотничьего хозяйства, осуществления рекреационной деятельности и в иных целях. Не допускается размещение в указанных лесах зданий, строений, сооружений, за исключением зданий, сооружений, используемых для производства, хранения и первичной переработки сельскохозяйственной продукции.

В соответствии с Положением об особенностях использования, охраны, защиты, воспроизводства лесов, расположенных на землях сельскохозяйственного назначения, утвержденным постановлением Правительства РФ от 21.09.2020 № 1509, обязанности по охране и защите таких лесов, по уходу за лесами возлагаются на правообладателя земельного участка.

Лица, использующие леса, расположенные на землях сельскохозяйственного назначения, и правообладатели обязаны соблюдать правила пожарной безопасности в лесах, правила санитарной безопасности           в лесах, правила ухода за лесами.
Охрана, защита, уход за лесами, расположенными на землях сельскохозяйственного назначения, находящихся в государственной, муниципальной собственности, и землях, право собственности на которые  не разграничено, обеспечиваются правообладателями таких земель и земельных участков, в случае отсутствия таких правообладателей - федеральными органами исполнительной власти, органами государственной власти субъектов Российской Федерации, органами местного самоуправления, осуществляющими полномочия собственника в отношении таких земель и земельных участков.

В лесах, расположенных на землях сельскохозяйственного назначения, запрещается проведение профилактического контролируемого противопожарного выжигания хвороста, лесной подстилки, сухой травы и других лесных горючих материалов.

Указанное Положение вступило в законную силу 01.10.2020.
Нарушение правил пожарной безопасности в лесах, расположенных               на землях сельскохозяйственного назначения (часть 1 статьи 8.32 КоАП РФ) влечет предупреждение или наложение административного штрафа на граждан в размере от 1500 до 3000 рублей; на должностных лиц - от 10 тысяч до 20 тысяч рублей; на юридических лиц - от 50 тысяч до 200 тысяч рублей.

Нарушение правил санитарной безопасности в лесах, расположенных               на землях сельскохозяйственного назначения (часть 1 статьи 8.31 КоАП РФ)  влечет предупреждение или наложение административного штрафа на граждан в размере от 500 до 1000 рублей; на должностных лиц - от 1000 до 2000 рублей; на юридических лиц - от 10 тысяч до 20 тысяч рублей.
Управление Министерства юстиции Российской Федерации 
по Ульяновской области
1. Совершение нотариальных действий должностными лицами местного самоуправления.

В соответствии со статьей 37 Основ законодательства Российской Федерации о нотариате от 11.02.1993 № 4462-I (далее – Основы) должностные лица местного самоуправления, указанные в части четвертой статьи 1 Основ, имеют право совершать следующие нотариальные действия для лиц, зарегистрированных по месту жительства или месту пребывания              в соответствующих поселении, населенном пункте:

- удостоверять доверенности, за исключением доверенностей                          на распоряжение недвижимым имуществом;

- принимать меры по охране наследственного имущества путем производства описи наследственного имущества;

- свидетельствовать верность копий документов и выписок из них;

- свидетельствовать подлинность подписи на документах;

- удостоверять сведения о лицах в случаях, предусмотренных законодательством Российской Федерации;

- удостоверять факт нахождения гражданина в живых;

- удостоверять тождественность собственноручной подписи инвалида  по зрению, проживающего на территории соответствующего поселения или муниципального района, с факсимильным воспроизведением его собственноручной подписи;

- удостоверять факт нахождения гражданина в определенном месте;

- удостоверять тождественность гражданина с лицом, изображенным             на фотографии;

- удостоверять время предъявления документов;

- удостоверять равнозначность электронного документа документу                    на бумажном носителе;

- удостоверять равнозначность документа на бумажном носителе электронному документу.

Сведения об удостоверении или отмене доверенности должны быть направлены органом, в котором работает должностное лицо, удостоверившее доверенность, в нотариальную палату соответствующего субъекта Российской Федерации в форме электронного документа, подписанного квалифицированной электронной подписью, в порядке, установленном федеральным органом юстиции, в течение пяти рабочих дней со дня совершения нотариального действия для внесения таких сведений в реестр нотариальных действий единой информационной системы нотариата. Нотариальная палата вносит такие сведения в реестр нотариальных действий единой информационной системы нотариата в течение двух рабочих дней                со дня их поступления.

Порядок направления в Нотариальную палату Ульяновской области сведений об удостоверении или отмене доверенности органом местного самоуправления, должностное лицо которого удостоверило доверенность утвержден приказом Минюста России от 07.02.2020 № 14.

В 2020 году Управлением Министерства юстиции Российской Федерации по Ульяновской области проведено 5 внеплановых документарных проверок совершения нотариальных действий должностными лицами администраций муниципальных образований Ульяновской области.

В ходе проведения внеплановых документах проверок выявлены следующие нарушения законодательства Российской Федерации:

- части третьей статьи 37 Основ;
- пункта 25 Инструкции о порядке совершения нотариальных действий главами местных администраций поселений и специально уполномоченными должностными лицами местного самоуправления поселений, главами местных администраций муниципальных районов и специально уполномоченными должностными лицами местного самоуправления муниципальных районов, утвержденной приказом Минюста России от 06.06.2017 № 97 (утратил силу 22.02.2020 в связи с изданием приказа Минюста России от 07.02.2020 № 16            «Об утверждении Инструкции о порядке совершения нотариальных действий должностными лицами местного самоуправления»), в соответствии с которым все нотариальные действия, совершаемые должностными лицами местного самоуправления, регистрируются в реестре нотариальных действий, форма которого утверждена приказом Минюста России от 27.12.2016 № 313 (форма  № 1.1). Кроме того, при регистрации нотариальных действий в реестре нотариальных действий (далее – реестр) имеются следующие нарушения: отсутствуют сведения о документе, удостоверяющем личность обратившегося за совершением нотариального действия; поправки (исправления), внесенные             в реестр, не оговорены либо оговорены ненадлежащим образом, не проставлена дата и оттиск печати; отсутствуют сведения об адресе месте жительства обратившегося за совершением нотариального действия и дате совершения нотариального действия; адрес места жительства обратившегося                                 за совершением нотариального действия, указанный в реестре регистрации нотариальных действий, не соответствует сведениям об адресе месте жительства обратившегося в документе – доверенности, удостоверенной должностным лицом местного самоуправления;

- приказа Минюста России от 27.12.2016 № 313, которым утверждена  форма № 2.2 удостоверительной надписи на доверенность. Выявлено, что выданные в 2019 году доверенности содержат удостоверительные надписи, не соответствующие вышеуказанной форме, утвержденной приказом.

По результатам проведенных внеплановых документарных проверок трем главам администраций муниципальных образований Ульяновской области направлены рекомендации по улучшению деятельности, связанной с совершением нотариальных действий. Кроме того, за допущенные нарушения федерального законодательства в соответствии со статьей 33.1 Основ, пунктом 12 Порядка проведения территориальными органами Минюста России проверки совершения нотариальных действий должностными лицами местного самоуправления, утвержденного приказом Минюста России от 07.02.2020 № 15, в адрес двух глав администраций муниципальных образований Ульяновской области вынесены предписания об устранении выявленных нарушений федерального законодательства и установлен срок для их устранения. 

На основании вышеизложенного, должностным лицам органов местного самоуправления необходимо при совершении нотариальных действий строго соблюдать нормы Гражданского кодекса Российской Федерации, Основ законодательства Российской Федерации о нотариате от 11.02.1993 № 4462-I, при этом особо соблюдая срок направления в Нотариальную палату Ульяновской области сведений об удостоверении или отмене доверенности, установленный частью третьей статьи 37 Основ, не допускать нарушений Порядка оформления форм реестров регистрации нотариальных действий, нотариальных свидетельств, удостоверительных надписей на сделках                      и свидетельствуемых документах, утвержденного приказом Минюста России от 27.12.2016 № 313, Инструкции о порядке совершения нотариальных действий должностными лицами местного самоуправления, утвержденной приказом Минюста России от 07.02.2020 № 16, Порядка направления в нотариальную палату субъекта Российской Федерации сведений об удостоверении или отмене доверенности органом местного самоуправления, должностное лицо которого удостоверило доверенность, утвержденного приказом Минюста России от 07.02.2020 № 14, а также иных приказов Министерства юстиции Российской Федерации, регламентирующих порядок совершения нотариальных действий должностными лицами местного самоуправления.

2. Учет сведений о главах местных администраций поселений                    и специально уполномоченных на совершение нотариальных действий должностных лицах местного самоуправления поселений, о главах местных администраций муниципальных районов и специально уполномоченных на совершение нотариальных действий должностных лицах местного самоуправления муниципальных районов.

В соответствии с приказом Минюста России от 30.12.2015 № 324  Управлением Министерства юстиции Российской Федерации                           по Ульяновской области ведется учет сведений о главах местных администраций поселений и специально уполномоченных на совершение нотариальных действий должностных лицах местного самоуправления поселений, о главах местных администраций муниципальных районов и специально уполномоченных на совершение нотариальных действий должностных лицах местного самоуправления муниципальных районов.

Орган, в котором работают глава местной администрации и (или) должностное лицо местного самоуправления, в течение десяти рабочих дней со дня замещения должности главы местной администрации и (или) со дня принятия соответствующего акта о наделении правом совершать нотариальные действия должностного лица местного самоуправления направляет в Управление Министерства юстиции Российской Федерации по Ульяновской области следующие сведения:

1) наименование поселения или муниципального района, в котором отсутствует нотариус;

2) адрес местонахождения администрации поселения или администрации муниципального района;

3) фамилия, имя, отчество (при наличии) главы местной администрации;

4) сведения об образовании (уровень образования и квалификация) главы местной администрации;

5) телефон, факс (при наличии), адрес электронной почты (при наличии) местной администрации;

6) реквизиты документа о замещении лицом должности главы местной администрации (наименование документа о замещении лицом должности главы местной администрации, номер и дата принятия документа, кем издан);

7) срок полномочий главы местной администрации;

8) фамилия, имя, отчество (при наличии) должностного лица местного самоуправления;

9) наименование должности должностного лица местного самоуправления;

10) сведения об образовании (уровень образования и квалификация) должностного лица местного самоуправления;

11) реквизиты документа о наделении должностного лица местного самоуправления правом совершать нотариальные действия (наименование документа о наделении должностного лица местного самоуправления правом совершать нотариальные действия, номер и дата принятия документа, кем издан);
12) срок полномочий (при наличии) должностного лица местного самоуправления на совершение нотариальных действий.

К сведениям также прилагаются:

три образца подписи главы местной администрации;

три образца подписи должностного лица местного самоуправления;

три оттиска печати поселения или муниципального района                            с изображением Государственного герба Российской Федерации.

Вышеуказанные сведения представляются в Управление Министерства юстиции Российской Федерации по Ульяновской области по электронной почте (ru73@minjust.gov.ru) или направляются почтовым отправлением (432063, г. Ульяновск, ул. Радищева, д. 8).

Образцы подписи главы местной администрации, должностного лица местного самоуправления, а также оттиски печати поселения или муниципального района с изображением Государственного герба Российской Федерации направляются в Управление Министерства юстиции Российской Федерации по Ульяновской области только на бумажном носителе почтовым отправлением.
Форма учета сведений о главах местных администраций поселений и специально уполномоченных на совершение нотариальных действий должностных лицах местного самоуправления поселений, о главах местных администраций муниципальных районов и специально уполномоченных                  на совершение нотариальных действий должностных лицах местного самоуправления муниципальных районов утверждена приказом Минюста России от 30.12.2015 № 324 (приложение № 2).

3. Создание и государственная регистрация общественных организаций – территориальных общественных самоуправлений.

На основании статьи 27 Федерального закона от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» под территориальным общественным самоуправлением понимается самоорганизация граждан по месту их жительства на части территории поселения, внутригородской территории города федерального значения, муниципального округа, городского округа, внутригородского района, а также            в расположенных на межселенной территории населенных пунктах (либо            на части их территории) для самостоятельного и под свою ответственность осуществления собственных инициатив по вопросам местного значения.

Границы территории, на которой осуществляется территориальное общественное самоуправление, устанавливаются по предложению населения, проживающего на соответствующей территории, представительным органом поселения, внутригородской территории города федерального значения, муниципального округа, городского округа, внутригородского района,                     а в расположенных на межселенной территории населенных пунктах (либо на части их территории) - представительным органом муниципального района.
Главам муниципальных образований необходимо обратить внимание на правильность описания границ территориального общественного самоуправления, установленных представительным органом по предложению населения, проживающего на данной территории. 

Часть 3 статьи 27 Федерального закона от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» определяет, что территориальное общественное самоуправление может осуществляться в пределах следующих территорий проживания граждан: подъезд многоквартирного жилого дома; многоквартирный жилой дом; группа жилых домов; жилой микрорайон; сельский населенный пункт, не являющийся поселением; иные территории проживания граждан. 

Исходя из установленной законодательством Российской Федерации нормы, описание границ территориального общественного самоуправления должно содержать указание территорий проживания граждан, с полным наименованием улиц и номеров жилых домов.
Обзор 

нарушений законодательства Российской Федерации в действиях органов местного самоуправления и подведомственных учреждений (организаций), выявленных в 2020 году
Счетная палата Ульяновской области

В 2020 году Счетной палатой Ульяновской области проведен ряд контрольных мероприятий по проверке законности и результативности использования межбюджетных трансфертов, предоставленных из областного бюджета Ульяновской области бюджетам муниципальных образований, отдельных вопросов по исполнению местных бюджетов в муниципальных образованиях Ульяновской области за 2019 год.

По результатам проведенных контрольных мероприятий выявлен ряд типичных нарушений для большинства муниципальных учреждений                       и муниципальных образований Ульяновской области.

1. Нарушения при формировании и исполнении бюджетов:

1.1. В нарушение статей 132, 139 Бюджетного кодекса Российской Федерации, постановления Правительства Российской Федерации                          от 30.12.2017 № 1710 «Об утверждении государственной программы Российской Федерации «Обеспечение доступным и комфортным жильем             и коммунальными услугами граждан Российской Федерации», а также пунктов заключенных соглашений, рядом муниципальных образований Ульяновской области нарушены сроки заключения муниципальных контрактов.
2. Нарушения при осуществлении муниципальных закупок                      и закупок отдельными видами юридических лиц:

2.1. В нарушение части 13.1 статьи 34 Федерального закона                         от 05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд»  допускались случаи превышения допустимых сроков оплаты с момента подписания документа о приемке товаров, работ, услуг по муниципальным контрактам.

Данное нарушение, в соответствии с частью 1 статьи 7.32.5 КоАП РФ, влечет наложение административного штрафа на должностных лиц            в размере от тридцати тысяч до пятидесяти тысяч рублей;

2.2. В нарушение части 1 статьи 306.4 Бюджетного кодекса Российской Федерации допускались случаи оплаты подрядчику невыполненных работ, либо оплаты некачественно выполненных работ (то есть нецелевое использование бюджетных средств).

Данное нарушение, в соответствии со статьей 15.14 КоАП РФ, влечет наложение административного штрафа на должностных лиц в размере от двадцати тысяч до пятидесяти тысяч рублей или дисквалификацию на срок от одного года до трех лет; на юридических лиц - от 5 до 25 процентов суммы средств, полученных из бюджета бюджетной системы Российской Федерации, использованных не по целевому назначению;
2.3. В нарушение части 6 статьи 34 Федерального закона от 05.04.2013                 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд», а также условий заключенных муниципальных контрактов, не предъявлялись к подрядчикам требования об уплате пеней за нарушение сроков исполнения муниципальных контрактов.

Данное нарушение, может повлечь привлечение работника к мерам дисциплинарной ответственности;
2.4. В нарушение части 3 статьи 103 Федерального закона от 05.04.2013           № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» несвоевременно вносились в Единую информационную систему сведения о заключении дополнительных соглашений к муниципальным контрактам на изменение цены контракта.   

Данное нарушение, в соответствии с частью 2 статьи 7.31 КоАП РФ, влечет наложение административного штрафа на должностных лиц                     в размере двадцати тысяч рублей. 

3. Факты неэффективного использования бюджетных средств                          и имущества:

3.1. Расходы бюджетных средств на оплату неустоек, возмещение расходов по госпошлине;

3.2. Не использование более 6 месяцев приобретенного имущества.

4. Другие нарушения:

4.1. Не принятие мер по взысканию просроченной задолженности                   по арендной плате за пользование муниципальным имуществом;

4.2. Не выполнение требований ч. 2 ст. 72 Земельного кодекса Российской Федерации в части соответствия Положения о муниципальном земельном контроле на территории муниципального образования Порядку осуществления муниципального земельного контроля на территории Ульяновской области, утвержденному постановлением Правительства Ульяновской области от 24.04.2015 № 175-П;

4.3. Не выполнение п. 4.9 Порядка осуществления муниципального земельного контроля на территории Ульяновской области, утвержденного постановлением Правительства Ульяновской области от 24.04.2015 № 175-П в части разработки и утверждения в муниципальном образовании административного регламента осуществления муниципального земельного контроля;

4.4. Не выполнение п. 4.2.1 Порядка осуществления муниципального земельного контроля на территории Ульяновской области, утвержденного постановлением Правительства Ульяновской области от 24.04.2015 № 175-П в части утверждения уполномоченным органом местного самоуправления муниципального образования плана проведения проверок.
Управление Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Ульяновской области

Управление Роспотребнадзора по Ульяновской области отмечает, что для достижения целей повышения качества питьевой воды для населения, поставленных Президентом Российской Федерации в Указе от 07.05.2018           № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года» должно быть обеспечено приоритетное внимание к обеспечению безопасности питьевого водоснабжения, основанного на санитарном благополучии водосборных территорий, барьерной роли водоочистных сооружений, надежности гигиенических нормативов качества питьевой воды, а также к предупреждению, своевременному выявлению и пресечению нарушений на предприятиях, осуществляющих водоснабжение, к вопросам формирования программ социально-гигиенического мониторинга и производственного контроля качества питьевой воды, к гигиеническому обоснованию разработки                        и осуществлению контроля за реализацией региональных программ повышения качества питьевой воды.

Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей                    и благополучия человека разработаны методические рекомендации                         МР 2.1.4.0176-20 «Организация мониторинга обеспечения населения качественной питьевой водой из систем централизованного водоснабжения».   
Управлением Роспотребнадзора по Ульяновской области в 2020 году проведено 14 проверок в отношении ресурсоснабжающих организаций                    (в 2019 году - 75), по итогам которых выявлено 40 нарушений требований сенитарного законодательства (в 2019 году - 162). За нарушения санитарно-эпидемиологических требований к питьевой воде в 2020 году составлено 32 протокола об административном правонарушении по ст. 6.5 КоАП РФ                    (в 2019 году - 100). Выдано 21 предостережение о недопустимости нарушения обязательных требований санитарно-эпидемиологических требований к питьевой воде (в 2019 году - 6).   

Данное нарушение, в соответствии со статьей 6.5 КоАП РФ, влечет наложение административного штрафа на должностных лиц - от двух тысяч до трех тысяч рублей; на юридических лиц - от двадцати тысяч до тридцати тысяч рублей или административное приостановление деятельности на срок до девяноста суток.
Управление Роспотребнадзора по Ульяновской области считает, что                      в целях реализации мероприятий федерального проекта «Чистая вода» национального проекта «Экология» вопросы, связанные с осуществлением деятельности муниципальных образований по обеспечению соблюдения санитарно-эпидемиологических требований к безопасности питьевого водоснабжения на территориях муниципальных образований в настоящее время являются актуальными и требуют особого внимания со стороны глав администраций муниципальных образований Ульяновской области.  

Управление Федеральной антимонопольной службы по Ульяновской области
В течение 2018 - 2019 годов Ульяновское УФАС России согласовывало предоставление муниципальных преференций путем предоставления без торгов муниципального имущества (объектов инфраструктуры водоснабжения, водоотведения, теплоснабжения). При предоставлении согласия Ульяновское УФАС России указывало на необходимость в период действия договора, заключенного по результатам согласования преференции, осуществить подготовку торгов на право заключения договоров о передаче вещных прав на указанные объекты, в случае передачи объектов третьим лицам на каком-либо праве в соответствии с действующим законодательством.

При анализе действий органов местного самоуправления в 2020 году установлено, что органы местного самоуправления бездействовали                          и процедуру заключения концессионного договора не инициировали.

Соответственно, в 2020 году все заключенные ранее договоры по результатам согласования преференции уже истекли (либо истекают до конца 2020 года), а правовые основания для заключения договоров аренды либо безвозмездного пользования без торгов отсутствуют.

В соответствии с частью 3 статьи 41.1 Федерального закона                             от 07.12.2011 № 416-ФЗ «О водоснабжении и водоотведении» в случае, если срок, определяемый как разница между датой ввода в эксплуатацию хотя бы одного объекта из числа объектов централизованных систем горячего водоснабжения, холодного водоснабжения и (или) водоотведения или одной системы из числа таких систем, одного отдельного объекта таких систем, находящегося в государственной или муниципальной собственности, и датой опубликования извещения о проведении конкурса, превышает пять лет либо дата ввода в эксплуатацию хотя бы одного такого объекта или одной такой системы, одного отдельного объекта таких систем не может быть определена, передача прав владения и (или) пользования такими объектами или системами осуществляется только по концессионным соглашениям (за исключением предоставления в соответствии с антимонопольным законодательством Российской Федерации указанных прав на это имущество лицу, обладающему правами владения и (или) пользования сетью инженерно-технического обеспечения, в случаях, если это имущество является частью соответствующей сети инженерно-технического обеспечения и данные часть сети и сеть являются технологически связанными в соответствии с законодательством                                   о градостроительной деятельности).  

Согласно части 3 статьи 28.1 Федерального закона от 27.07.2010 № 190-ФЗ «О теплоснабжении» в случае, если срок, определяемый как разница между датой ввода в эксплуатацию хотя бы одного объекта из числа объектов теплоснабжения, находящихся в государственной или муниципальной собственности, и датой опубликования извещения о проведении соответствующего конкурса, превышает пять лет либо дата ввода                              в эксплуатацию хотя бы одного объекта из числа данных объектов не может быть определена, передача прав владения и (или) пользования данными объектами осуществляется только по концессионному соглашению                         (за исключением предоставления в соответствии с антимонопольным законодательством Российской Федерации указанных прав на такое имущество лицу, обладающему правами владения и (или) пользования сетью инженерно-технического обеспечения, в случае, если передаваемое имущество является частью соответствующей сети инженерно-технического обеспечения и данные часть сети и сеть являются технологически связанными в соответствии                         с законодательством о градостроительной деятельности).
Анализ передаваемых объектов показывает, что всегда в составе системы водоснабжения и водоотведения, теплоснабжения передаются объекты с датой ввода более чем 5 лет назад.

Таким образом, заключение договора о передаче прав владения                         и пользования указанными объектами возможно исключительно на основании концессионного соглашения. 
В отношении объектов систем газоснабжения действует запрет, установленный частью 1 статьи 17.1 Федерального закона от 26.07.2006                 № 135-ФЗ «О защите конкуренции». Заключение договоров аренды, договоров безвозмездного пользования, договоров доверительного управления имуществом, иных договоров, предусматривающих переход прав владения                  и (или) пользования в отношении государственного или муниципального имущества, не закрепленного на праве хозяйственного ведения или оперативного управления, может быть осуществлено только по результатам проведения конкурсов или аукционов на право заключения этих договоров,              за исключением предоставления указанных прав на такое имущество, предусмотренных данной статьей. 

Рассмотренные Ульяновским УФАС России случаи передачи прав                  не входят в перечень исключений, позволяющих передавать муниципальное имущество без торгов.
Согласно части 1 статьи 15 Федерального закона от 26.07.2006                 № 135-ФЗ «О защите конкуренции» органам местного самоуправления, иным осуществляющим функции указанных органов органам или организациям, запрещается принимать акты и (или) осуществлять действия (бездействие), которые приводят или могут привести к недопущению, ограничению, устранению конкуренции, за исключением предусмотренных федеральными законами случаев принятия актов и (или) осуществления таких действий (бездействия).

Таким образом, в действиях органов местного самоуправления Ульяновской области по передаче объектов систем водоснабжения                           и водоотведения, теплоснабжения без заключения концессионного соглашения, а также передаче объектов систем газоснабжения без процедур предусмотренных законодательством, содержаться признаки нарушения части 1 статьи 15 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции».

На основании статей 15, 39.1 Федерального закона от 26.07.2006                      № 135-ФЗ «О защите конкуренции», Ульяновское УФАС России выдало 6 предупреждений о необходимости прекращения указанных действий (бездействия) путем изъятия из владения и пользования третьих лиц муниципального имущества и передаче указанного имущества с учетом требований антимонопольного и иного специального законодательства.

Ульяновская транспортная прокуратура

Ульяновской транспортной прокуратурой в соответствии с компетенцией осуществляется постоянный мониторинг нормативных правовых актов органов местного самоуправления Ульяновской области, регулирующих общественные отношения в сфере функционирования железнодорожного, воздушного и внутреннего водного транспорта, а также в таможенной сфере.

В истекшем периоде 2020 года прокуратурой выявлялись факты принятия органами местного самоуправления региона нормативных правовых актов, противоречащих нормам законодательства о железнодорожном транспорте, а также содержащих коррупциогенный фактор (принятие нормативного правового акта за пределами компетенции, устанавливающей для правоприменителя необоснованно широкие пределы усмотрения или возможность необоснованного применения исключений из общих правил).
В частности, отдельные нормы Правил благоустройства некоторых сельских поселений Ульяновской области, утвержденных решениями Советов депутатов муниципальных образований, вопреки требованиям Федерального закона от 10.01.2003 № 17-ФЗ «О железнодорожном транспорте в Российской Федерации», Федерального закона от 10.01.2003           № 18-ФЗ «Устав железнодорожного транспорта Российской Федерации»,              а также изданным в их исполнение подзаконным нормативным правовым актам, регулировали правоотношения в сфере содержания объектов транспортной инфраструктуры железнодорожного транспорта, а также земельных участков, расположенных в полосе отвода железной дороги                     и относящихся к федеральной собственности.
Однако нормативно-правовое регулирование правоотношений в области благоустройства и содержания объектов железнодорожного транспорта отнесено к полномочиям федеральных органов исполнительной власти.

В целях устранения выявленных нарушений Ульяновской транспортной прокуратурой главам данных муниципальных образований на противоречащие законодательству нормы Правил благоустройства территорий муниципальных образований принесены протесты, которые удовлетворены, нормативные правовые акты приведены в соответствие с требованиями действующего законодательства.

Ульяновской транспортной прокуратурой также обращено внимание                 на необходимость приведения аналогичных нормативных правовых актов других муниципальных образований Ульяновской области в соответствие с нормами действующего законодательства.
