Вопрос: Можно ли передать КФХ в соответствии с. п. 4 ст. 39.5 ЗК РФ в собственность бесплатно без торгов земельный участок, ранее предоставленный по Закону Ульяновской области № 108-ЗО:

Ответ: Пунктом 4 статьи 39.5 ЗК РФ предусмотрена возможность  предоставления земельного участка, находящегося в государственной или муниципальной собственности, в собственность бесплатно на основании решения уполномоченного органа в случае предоставления земельного участка гражданину по истечении пяти лет со дня предоставления ему земельного участка в безвозмездное пользование в соответствии с подпунктом 6 пункта 2 статьи 39.10 настоящего Кодекса при условии, что этот гражданин использовал такой земельный участок в указанный период в соответствии с установленным разрешенным использованием.


Таким образом, если правообладателем земельного участка на праве безвозмездного пользования является гражданин, то такой правообладатель вправе реализовать право на бесплатное предоставление земельного участка в собственность.


Однако в силу ст. 86.1 Гражданского кодекса РФ КФХ может быть создано и в виде юридического лица. Соответственно, если КФХ-юридическое лицо является правообладателем земельного участка, п. 4 ст. 39.5 ЗК РФ на данный случай распространяться не будет.


Обращаем внимание на то, что п. 4 ст. 39.5 ЗК РФ и п/п 6 п. 2 ст. 39.10 ЗК РФ в совокупности прямо предусматривают, что земельный участок изначально подлежит предоставлению именно гражданину для осуществления КФХ его деятельности. Таким образом, если в правоустанавливающих документах на земельный участок указано КФХ-юридическое лицо, в соответствующие правовые акты могут быть внесены изменения в порядке самоконтроля в связи с выявлением несоответствия законодательству. 

2. По вопросу расторжения договора социального найма жилого дома в связи с прекращением регистрации по месту жительства:

Наличие ордера равно наличию заключённого договора социального найма. Согласно ст. 13 Закона РФ от 24.12.1992 № 4218-1 «Об основах федеральной жилищной политики», утратившего силу 01.03.2005 в связи с принятием Жилищного кодекса РФ, основанием для вселения в жилое помещение по договору социального найма является ордер.


Позиция Конституционного Суда РФ: «... единственным различием в условиях заключения договоров социального найма до и после 1 марта 2005 года является форма административного решения о предоставлении нуждающемуся гражданину жилого помещения: до 1 марта 2005 года оно предоставлялось на основании ордера, а после этой даты - на основании решения органа местного самоуправления. Данное различие носит формально-юридический характер и не является существенным, оно не влияет на правовой режим жилого помещения, занимаемого по договору социального найма, и потому не предопределяет каких-либо его особенностей. Следовательно, и после 1 марта 2005 года правомочия по владению, пользованию и ограниченному распоряжению жилым помещением, занимаемым по договору социального найма, осуществляются на единых условиях для всех нанимателей жилых помещений государственного и муниципального жилищных фондов независимо от времени их предоставления (Постановление Конституционного Суда РФ от 15.06.2006 № 6-П).». 

В соответствии с ч. 3 ст. 83 Жилищного кодекса РФ в случае выезда нанимателя и членов его семьи в другое место жительства договор социального найма жилого помещения считается расторгнутым со дня выезда, если иное не предусмотрено федеральным законом.
Временное отсутствие нанимателя жилого помещения по договору социального найма, кого-либо из проживающих совместно с ним членов его семьи или всех этих граждан не влечет за собой изменение их прав и обязанностей по договору социального найма (ст. 71 ЖК РФ).

Однако при квалификации действий нанимателей необходимо руководствоваться позициями высших судов.

Приводим п. 32 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 02.07.2009 № 14 «О некоторых вопросах, возникших в судебной практике при применении Жилищного кодекса Российской Федерации»: 


«32. При временном отсутствии нанимателя жилого помещения и (или) членов его семьи, включая бывших членов семьи, за ними сохраняются все права и обязанности по договору социального найма жилого помещения (статья 71 ЖК РФ). Если отсутствие в жилом помещении указанных лиц не носит временного характера, то заинтересованные лица (наймодатель, наниматель, члены семьи нанимателя) вправе потребовать в судебном порядке признания их утратившими право на жилое помещение на основании части 3 статьи 83 ЖК РФ в связи с выездом в другое место жительства и расторжения тем самым договора социального найма.

Разрешая споры о признании нанимателя, члена семьи нанимателя или бывшего члена семьи нанимателя жилого помещения утратившими право пользования жилым помещением по договору социального найма вследствие их постоянного отсутствия в жилом помещении по причине выезда из него, судам надлежит выяснять: по какой причине и как долго ответчик отсутствует в жилом помещении, носит ли его выезд из жилого помещения вынужденный характер (конфликтные отношения в семье, расторжение брака) или добровольный, временный (работа, обучение, лечение и т.п.) или постоянный (вывез свои вещи, переехал в другой населенный пункт, вступил в новый брак и проживает с новой семьей в другом жилом помещении и т.п.), не чинились ли ему препятствия в пользовании жилым помещением со стороны других лиц, проживающих в нем, приобрел ли ответчик право пользования другим жилым помещением в новом месте жительства, исполняет ли он обязанности по договору по оплате жилого помещения и коммунальных услуг и др.

При установлении судом обстоятельств, свидетельствующих о добровольном выезде ответчика из жилого помещения в другое место жительства и об отсутствии препятствий в пользовании жилым помещением, а также о его отказе в одностороннем порядке от прав и обязанностей по договору социального найма, иск о признании его утратившим право на жилое помещение подлежит удовлетворению на основании части 3 статьи 83 ЖК РФ в связи с расторжением ответчиком в отношении себя договора социального найма.

Отсутствие же у гражданина, добровольно выехавшего из жилого помещения в другое место жительства, в новом месте жительства права пользования жилым помещением по договору социального найма или права собственности на жилое помещение само по себе не может являться основанием для признания отсутствия этого гражданина в спорном жилом помещении временным, поскольку согласно части 2 статьи 1 ЖК РФ граждане по своему усмотрению и в своих интересах осуществляют принадлежащие им жилищные права. Намерение гражданина отказаться от пользования жилым помещением по договору социального найма может подтверждаться различными доказательствами, в том числе и определенными действиями, в совокупности свидетельствующими о таком волеизъявлении гражданина как стороны в договоре найма жилого помещения.». 


В качестве примеров судебной практики по конкретным делам о признании граждан утратившими право на жилое помещение можно привести Определение Судебной коллегии по гражданским делам Верховного Суда Российской Федерации от 21.04.2020 N 16-КГ20-3, Определение Судебной коллегии по гражданским делам Верховного Суда РФ от 19.09.2017 N 2-КГ17-12 (в данном деле также проанализировано наличие жилищных прав несовершеннолетнего ребенка, выписанного родителем из спорного жилого помещения), Апелляционное определение Нижегородского областного суда от 29.05.2020 по делу N 33-3663/2020, Апелляционное определение Нижегородского областного суда от 29.10.2019 по делу N 33-12780/2019, 2-1423/2019, Апелляционное определение Московского городского суда от 16.03.2020 по делу N 33-6254/2020, Апелляционное определение Санкт-Петербургского городского суда от 13.02.2019 N 33-3747/2019 по делу N 2-2198/2018 и др.).


Исходя из правовой позиции Конституционного Суда РФ, изложенной в Постановлении N 3-п от 25.04.1995 года "По делу о проверке конституционности ч. ч. 1 и 2 ст. 54 Жилищного кодекса РСФСР в связи с жалобой гражданки С.Л.", регистрация граждан Российской Федерации по месту жительства, в ее конституционно-правовом смысле (ст. 71 Конституции РФ) является лишь предусмотренным Федеральным законом способом учета граждан в пределах Российской Федерации, носящим уведомительный характер и отражающим факт нахождения гражданина по месту жительства. При этом наличие регистрации по месту жительства не свидетельствует о наличии права на жилое помещение. Регистрация, заменившая институт прописки, или отсутствие таковой не могут служить основанием ограничения или условием реализации прав и свобод граждан.

Таким образом, признание нанимателей утратившими право на жилое помещение возможно лишь в судебном порядке. 
