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ПРОБЛЕМЫ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ В ОБЛАСТИ ОХРАНЫ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ И ПРЕДЛОЖЕНИЯ ПО ИХ РЕШЕНИЮ
1. НЕОПРЕДЕЛЕННЫЙ СТАТУС ЗЕЛЕНЫХ НАСАЖДЕНИЙ
В настоящее время законодательно не определен статус зеленых насаждений всех видов (деревьев, кустарников, травяного покрова) в контексте защиты конституционного права граждан на благоприятную окружающую среду.

В целом законодательство не содержит  указания на гражданско-правовой статус деревьев и кустарников. Из части 1 статьи 130 ГК РФ следует, что деревья и кустарники относятся к недвижимым вещам. Однако нормы, предусматривающие государственную регистрацию прав на них, отсутствуют (включая подзаконные акты по вопросам государственной регистрации прав, утверждения форм документов, разделов ЕГРН и т.д.). 


До 08.12.2006 ст. 130 ГК РФ относила многолетние насаждения к недвижимым вещам. А п. 2 ч. 2 ст. 40 Земельного кодекса РФ устанавливал право собственника земельного участка на расположенные на земельном участке многолетние насаждения, за исключением случаев, установленных Лесным кодексом Российской Федерации.


Со дня вступления в силу Федерального закона от 04.12.2006 № 201-ФЗ «О введении в действие Лесного кодекса Российской Федерации» указанные выше нормы утратили силу. 


Этим же Законом № 201-ФЗ определена окончательная редакция статьи 261 ГК РФ:


«Если иное не установлено законом, право собственности на земельный участок распространяется на находящиеся в границах этого участка поверхностный (почвенный) слой и водные объекты, находящиеся на нем растения. Собственник земельного участка вправе использовать по своему усмотрению все, что находится над и под поверхностью этого участка, если иное не предусмотрено законами о недрах, об использовании воздушного пространства, иными законами и не нарушает прав других лиц.».
Таким образом, после оформления права частной собственности на публичные земельные участки зеленые насаждения переходят в собственность частного лица безвозмездно и он вправе их уничтожить. В случае передачи участка в аренду для строительства снос зеленых насаждений также предполагается исходя из вида разрешенного использования участка. Есть точка зрения, согласно которой к таким случаям применяется правило главной вещи и её принадлежности, однако данное правило не означает безвозмездную передачу (безвозмездное пользование) принадлежности. Кроме того, в силу ст. 135 ГК РФ принадлежность - это вещь, предназначенная для обслуживания другой, главной, вещи и связанная с ней общим назначением.  Однако многолетние насаждения не предназначены и не могут быть предназначены, например, для обслуживания земельного участка, разрешённым использованием которого является, скажем, строительство либо торговая деятельность. Общее назначение в таких случаях также отсутствует. Более того, снос деревьев во многих случаях обусловлен расчисткой строительной площадки, то есть разница назначений устраняется гибелью принадлежности.


Здесь обращаем внимание на то, что:


- наличие на испрашиваемом участке зеленых насаждений не является законодательным препятствием или ограничением для оформления права;


- стоимость пользования многолетними насаждениями не входит в расчёт арендной платы за землю;


- стоимость многолетних насаждений не учитывается при определении выкупной цены земельного участка, определяемой в соответствии с законодательством, а в договоре купли-продажи данные насаждения не упоминаются как часть сделки и как передаваемое имущество. 


Таким образом, при переходе права на земельный участок судьба многолетних насаждений не может быть отдельно юридически определена. 

Однако приведенное гражданско-правовое регулирование не учитывает, что зелёные насаждения - форма жизни. 


Статьёй 1 Земельного кодекса РФ установлен приоритет охраны земли как важнейшего компонента окружающей среды и средства производства в сельском хозяйстве и лесном хозяйстве перед использованием земли в качестве недвижимого имущества, согласно которому владение, пользование и распоряжение землей осуществляются собственниками земельных участков свободно, если это не наносит ущерб окружающей среде. 


Федеральный закон от 27.12.2018 № 498-ФЗ «Об ответственном обращении с животными и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» регулирует отношения в области обращения с животными в целях защиты животных, а также укрепления нравственности, соблюдения принципов гуманности, обеспечения безопасности и иных прав и законных интересов граждан при обращении с животными.


Соответствующие федеральные законы регулируют общественные отношения в области охраны и использования животного мира, отношениям в области рыболовства и сохранения водных биологических ресурсов, отношениям в области аквакультуры (рыбоводства), отношения в области охоты и сохранения охотничьих ресурсов, отношения в области содержания и использования сельскохозяйственных животных и отношения в области содержания и использования лабораторных животных.


Таким образом, зеленые насаждения - единственная часть окружающей среды, находящаяся в правовом вакууме определённого рода. Выражается это в том, что правовая защита зеленых насаждений на федеральном уровне не только не регламентирована, но и, напротив, за последние два года появились нормативные правовые акты, направленные на максимальное облегчение процедур сноса и (или) ликвидации зеленых насаждений:


1. Постановление Правительства РФ от 30.07.2020 № 1143 «О внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации по вопросам рубки деревьев и кустарников».

Постановлением уточняется, что при предоставлении земельных участков из состава земель населенных пунктов, предоставленных для обеспечения обороны и безопасности, а также земель обороны, безопасности и земель иного специального назначения (за исключением земель, указанных в пункте 3 части 2 статьи 23 ЛК РФ), в аренду, безвозмездное пользование в соответствующих договорах в качестве условий необходимо предусматривать возможность осуществления рубок деревьев, кустарников, произрастающих на таких земельных участках, если такая рубка необходима для обеспечения использования земельного участка в соответствии с его видом (видами) разрешенного использования, за исключением случаев, если запрет на рубку или ограничение рубки установлены в соответствии с федеральными законами и законами субъектов РФ.

Соответствующие условия могут быть включены в заключаемые федеральными органами исполнительной власти соглашения об установлении сервитута в отношении таких земельных участков.

Аналогичные изменения внесены в Правила выдачи разрешения на использование земель или земельного участка, находящихся в государственной или муниципальной собственности, утв. Постановлением Правительства РФ от 27.11.2014 № 1244. Информация о необходимости рубки деревьев и кустарников в границах земельных участков (земель) из состава земель населенных пунктов, предоставленных для обеспечения обороны и безопасности, должна включаться в заявление о выдаче разрешения на использование земель или земельного участка, находящихся в государственной или муниципальной собственности. Согласование рубок должно включаться в решение о выдаче разрешения. 


В отношении изменений в постановление № 1244 логика законодателя не понятна: разрешения на использования земель или земельного участка, выдаваемые в соответствии с ним, предусмотрены ч. 1 ст. 39.34 Земельного кодекса РФ - без предоставления земельного участка и установления сервитута, публичного сервитута. Перечень случаев выдачи такого разрешения установлен этой же частью ст. 39.34 ЗК РФ и включает в себя в том числе цели строительства временных или вспомогательных сооружений (включая ограждения, бытовки, навесы), складирования строительных и иных материалов, техники для обеспечения строительства, реконструкции линейных объектов федерального, регионального или местного значения на срок их строительства, реконструкции, в целях возведения некапитальных строений, сооружений, предназначенных для осуществления товарной аквакультуры (товарного рыбоводства), на срок действия договора пользования рыбоводным участком. 


То есть для установки временных объектов, локация которых свободно меняется, в отсутствие права на землю сносу подлежат прочно связанные с землёй многолетние насаждения. Не говоря уже о том, что расположение за пределами строительной площадки строительных материалов и строительной техники потенциально опасно.  


При этом формулировка «в целях строительства», «в целях размещения» даёт возможность сносить многолетние насаждения даже не по факту строительства, складирования, размещения и т.д., а по усмотрению лица, которому выдано разрешение, и не обязательно именно на месте вырубки будут вестись работы, размещаться объекты и т.д.


2. Постановление Правительства РФ от 07.11.2020 № 1798 «Об утверждении перечня видов подготовительных работ, не причиняющих существенного вреда окружающей среде и ее компонентам, которые могут выполняться до выдачи разрешения на строительство объекта федерального значения, объекта регионального значения, объекта местного значения со дня направления проектной документации указанных объектов на экспертизу такой проектной документации, порядке их выполнения, а также экологических требованиях к их выполнению» (далее - Перечень). 


В данный перечень, в частности, включено освобождение земельного участка от деревьев и иных насаждений в границах размещения объекта капитального строительства федерального значения, объекта регионального значения, объекта местного значения  при условии, что градостроительным регламентом либо проектом освоения лесов в случаях, установленных лесным законодательством Российской Федерации, предусмотрена возможность строительства, реконструкции объекта. 


Из понятий «объекты федерального значения», «объекты регионального значения», «объекты местного значения», определённых пунктами 18 - 20 статьи 1 Градостроительного кодекса РФ, следует, что это очень широкий перечень возможных объектов капитального строительства. 


Да, подпункт «а» пункта 1 Перечня содержит оговорку о том, что в случае если в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 30 апреля 2014 г. № 403 «Об исчерпывающем перечне процедур в сфере жилищного строительства» нормативным правовым актом субъекта Российской Федерации или муниципальным правовым актом представительного органа местного самоуправления предусмотрена процедура получения разрешения на вырубку деревьев и иных насаждений, то освобождение земельного участка от деревьев и иных насаждений осуществляется при условии получения такого разрешения. Но:

- это постановление утратило силу с 01.03.2022;


- наличие этой или подобной оговорки подтверждает общее правило. Одновременно с этим формулировка оговорки указывает на процедурный, формализованный характер получения разрешения на вырубку. Из наименования Перечня видно, что законодатель априори исходит из отсутствия причинения вреда окружающей среде данными действиями независимо от масштаба вырубки, видов пород деревьев и иных насаждений, а также характера и степени застройки территории, общей экологической обстановки в месте предполагаемого строительства. 


Право на вырубку застройщик получает со дня направления проектной документации на экспертизу, а при получении отрицательного заключения  обязан провести работы по восстановлению нарушенного состояния окружающей среды в течение одного месяца с даты получения заключения. Тем не менее в случае вырубки деревьев и иных насаждений процесс восстановления объективно займёт десятилетия.


Ещё один момент продолжения данной логики: по мысли законодателя, в случае получения положительного заключения экспертизы вырубка будет законной, причём на данный случай оговорка о получении разрешения на вырубку уже не распространяется.


Способы, которыми органы местного самоуправления могут повлиять на сохранность зелёных насаждений, крайне немногочисленны.


Так, выше приводилась ссылка на Постановление Правительства РФ от 30.07.2020 № 1143, которое предусматривает возможность вырубки в случае использования земельного участка без его предоставления.


Что касается процедур предоставления земельных участков в установленном порядке, то Земельный кодекс РФ не содержит такого основания отказа в предварительном согласовании предоставления земельного участка для целей, связанных со строительством, как наличие на нём деревьев  и иных насаждений.

Предусмотреть включение места произрастания каждого дерева либо группы деревьев в состав территорий общего пользования генеральным планом, документацией по планировке территории не представляется возможным. Правила землепользования и застройки (градостроительный регламент), состав которых определён частью 6 статьи 30 Градостроительного кодекса РФ, могут установить, к примеру, процент застройки участка, процент озеленения, однако это не препятствует застройщику снести зеленые насаждения, а по окончании строительства - создать газон нужной площади. 


Кроме того, полномочия по утверждению генеральных планов городских округов и городских и сельских поселений, схем планировки территорий муниципальных районов, правил землепользования и застройки, проектов планировки территории муниципальных образований и их элементов планировочной структуры могут быть переданы законом субъекта РФ уполномоченному органу государственной власти субъекта. В частности, перечисленные полномочия органов местного самоуправления муниципальных районов, городских и сельских поселений Ульяновской области с 01.01.2021 переданы Министерству строительства и архитектуры Ульяновской области. Таким образом, местные власти потеряли контроль над решением соответствующих вопросов местного значения и не смогут определять подлежащие застройке территории, функциональное и территориальное зонирование, правовой режим земельных участков в границах каждой зоны.


Федеральным законом от 03.07.2016 № 373-ФЗ «О внесении изменений в Градостроительный кодекс Российской Федерации, отдельные законодательные акты Российской Федерации в части совершенствования регулирования подготовки, согласования и утверждения документации по планировке территории и обеспечения комплексного и устойчивого развития территорий и признании утратившими силу отдельных положений законодательных актов Российской Федерации» в состав сведений градостроительного плана, на основании которого разрабатывается проектная документация объекта капитального строительства, включены сведения о реквизитах нормативных правовых актов субъекта Российской Федерации, муниципальных правовых актов, устанавливающих требования к благоустройству территории. Таким актом являются Правила благоустройства, которые в силу Федерального закона № 131-ФЗ должны включать в себя нормы об организации озеленения территории муниципального образования, включая порядок создания, содержания, восстановления и охраны расположенных в границах населенных пунктов газонов, цветников и иных территорий, занятых травянистыми растениями. 


Однако требования правил благоустройства не отображаются в градостроительном плане (Приказ Минстроя России от 25.04.2017 № 741/пр «Об утверждении формы градостроительного плана земельного участка и порядка ее заполнения»). 


Таким образом, единственный нормативный правовой акт, регулирующий вопросы организации озеленения территории муниципального образования, включая порядок создания, содержания, восстановления и охраны расположенных в границах населенных пунктов газонов, цветников и иных территорий, занятых травянистыми растениями (п. 5 ч. 2 ст. 45.1 Федерального закона от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации»), не учитывается при прохождении процедур выбора, предоставления земельного участка, подготовки проектной документации, прохождения её экспертизы. Здесь также следует иметь в виду, что полномочия по утверждению правил благоустройства также могут быть переданы уполномоченному органу государственной власти региона. В Ульяновской области такая передача осуществлялась в период с 2015 по 2017 годы. 


Соответственно, несоблюдение правил благоустройства отсутствует в перечне  оснований для отказа в выдаче разрешения на строительство, разрешения на ввод объекта в эксплуатацию, в направлении  уведомления о соответствии указанных в уведомлении о планируемом строительстве параметров объекта индивидуального жилищного строительства или садового дома установленным параметрам и (или) недопустимости размещения объекта индивидуального жилищного строительства или садового дома на земельном участке, уведомление о соответствии построенных или реконструированных объекта индивидуального жилищного строительства или садового дома требованиям законодательства о градостроительной деятельности (ст. 51, 51.1, 55 Градостроительного кодекса РФ). 


Данная логика законодателя также не понятна, поскольку правила благоустройства отнесены к градостроительной документации Федеральным законом от 29.12.2017 № 463-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» и отдельные законодательные акты Российской Федерации».


На сегодняшний день защита зелёных насаждений на федеральном уровне (вне особо охраняемых территорий и особо охраняемых природных территорий, для которых устанавливается особый правовой режим) установлена статьёй 61 Федерального закона от 10.01.2002 № 7-ФЗ «Об охране окружающей среды».   


Согласно частям 1 - 2 названной статьи зелёный фонд городских и сельских населенных пунктов представляет собой совокупность территорий, на которых расположены лесные и иные насаждения. Охрана зелёного фонда городских и сельских населённых пунктов предусматривает систему мероприятий, обеспечивающих сохранение и развитие зелёного фонда и необходимых для нормализации экологической обстановки и создания благоприятной окружающей среды. На территориях, находящихся в составе зеленого фонда, запрещается хозяйственная и иная деятельность, оказывающая негативное воздействие на указанные территории и препятствующая осуществлению ими функций экологического, санитарно-гигиенического и рекреационного назначения.


Использование терминов «территории» и «совокупность» территорий не даёт понимания о том, что можно считать территорией, необходимо ли придавать им какой-то статус или они считаются зелёным фондом «по умолчанию» (Совет муниципальных образований Ульяновской области полагает, что специальное оформление не требуется и может, напротив, осложнить задачу защиты зеленых насаждений из-за бюрократических проволочек). Тем не менее, если зелёные насаждения не образуют какую-либо территорию, а, например, являются «зелёным островком» или клумбой, или газоном, или деревом, растущим на расстоянии от других деревьев (даже если оно - единственное на дворовой территории, площадке и.т.п.), возникает вопрос, каким образом статья 61 Федерального закона «Об охране окружающей среды» на них распространяется.  

Далее частью 3 названной статьи устанавливается, что государственное регулирование в области охраны зелёного фонда городских и сельских населенных пунктов осуществляется в соответствии с законодательством. Однако данные вопросы согласно Федеральному закону от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» регулируются правилами благоустройства. Возникает неопределённость: необходимо ли такое государственное регулирование наряду с муниципальными правовыми актами? Нам видится, что - да, необходимо, поскольку регулирование не в пользу сохранения зеленых насаждений на федеральном уровне уже осуществляется по отдельным вопросам. Принятие актов, имеющих большую юридическую силу, в рассматриваемой сфере необходимо еще и потому, что в отдельных случаях на органы местного самоуправления может оказываться определенное давление с целью установления благоприятного для отдельных землевладельцев и застройщиков правового режима. 


Безусловно, положения Федерального закона «Об охране окружающей среды» широко используются в ходе защиты органами местного самоуправления своих прав в случаях несанкционированной застройки. 


Так, суды высказывают позицию о том, что в случае самовольной вырубки виновное лицо обязано и осуществить компенсационные посадки, и произвести компенсационные выплаты (Апелляционное определение Иркутского областного суда от 07.04.2015 по делу N 33-2441/15 Об оставлении без изменения решения Кировского районного суда города Иркутска от 20.01.2015, оставившего без удовлетворения жалобу о признании недействующим решения Думы города Иркутска от 25.11.2004 N 004-20-050035/4 «О Правилах создания, содержания и охраны зеленых насаждений на территории города Иркутска» в части установления требований по компенсационному озеленению при сносе зеленых насаждений).


Имеется судебная практика, расценивающая уничтожение зеленых насаждений на земельных участках, сформированных под многоквартирным домом, как ненадлежащее выполнение управляющими организациями обязанности по обеспечению сохранности и целостности зеленых насаждений, нарушение прав собственников многоквартирного дома (постановление АС Поволжского округа от 12.05.2020 № Ф06-60792/2020, Определение Верховного Суда РФ от 28.09.2018 N 307-КГ18-14393 по делу N А21-7801/2017).

Ещё одна позиция Верховного Суда РФ заключается в правомерности включения в перечень оснований для отказа наличия у заявителя невозмещенного ущерба, причиненного окружающей среде в результате самовольных рубок (Определение Верховного Суда РФ от 24.09.2020 N 303-ЭС20-12724 по делу N А51-15679/2019, оставившего без изменения Постановление Арбитражного суда Дальневосточного округа от 10.06.2020 N Ф03-2142/2020 по делу N А51-15679/2019).


В Ульяновской области имеется практика возбуждения уголовных дел в связи с самовольными рубками по ст. 260 УК РФ с вынесением обвинительного приговора (например, дело № 1-308/2015).  


Однако одним большим недостатком успешной судебной защиты органами местного самоуправления нарушенных прав является то, что уничтожение зеленых насаждений уже произошло. Для восстановления снесённых насаждений потребуется значительный промежуток времени (не менее двух десятков лет для выращивания дерева). 


Кроме того, факты уничтожения зелёных насаждений вызывают масштабный негативный общественный резонанс, следствием чего служит репутационный ущерб местных органов власти.


Так, массовое общественное недовольство только в 2020 году вызвали вырубки деревьев для строительства детского сада в Засвияжском районе города Ульяновска, образующих рощу возле пруда, часть которого также планируется засыпать в целях строительства. На сегодняшний день проблемная ситуация не разрешена. Ещё одним подобным примером является планируемая вырубка ценных деревьев (в т.ч. дубов) на озеленённой территории поселенческого значения в пос. Мирный Чердаклинского района Ульяновской области. В последнем случае участок, ранее относившийся к землям сельскохозяйственного назначения, был передан без ведения и волеизъявления местных властей частному лицу, поделен на «квадраты» и распродан физическим лицам под индивидуальную жилую застройку. 


Очевидно, что существующее регулирование создания, содержания, восстановления и охраны зелёных насаждений не содержит необходимое количество сдержек, обеспечивающих благоприятную и комфортную среду проживания людей. 


ПРЕДЛОЖЕНИЕ:


1. Учитывая конституционное положение о том, что владение, пользование и распоряжение землей и другими природными ресурсами осуществляются их собственниками свободно, если это не наносит ущерба окружающей среде и не нарушает прав и законных интересов иных лиц, предлагаем установить в федеральном законодательстве положение о приоритете сохранения зелёных насаждений всех видов, в особенности деревьев и кустарников, перед иными способами использования земель, земельных участков в контексте защиты конституционного права граждан на благоприятную окружающую среду.


2. Дополнить ст. 61 Федерального закона от 10.01.2002 № 7-ФЗ «Об охране окружающей среды» нормой о распространении понятия «зеленый фонд городских и сельских населенных пунктов» на отдельные деревья и кустарники. 

2. НЕОПРЕДЕЛЕННОСТЬ ВОПРОСА СНЯТИЯ СТАТУСА ОСОБО ОХРАНЯЕМОЙ ПРИРОДНОЙ ТЕРРИТОРИИ

Федеральный закон от 14.03.1995 № 33-ФЗ «Об особо охраняемых природных территориях» относит все без исключения ООПТ к объектам общенационального достояния.


Как указано в статье 1 названного закона, законодательство Российской Федерации об особо охраняемых природных территориях основывается на соответствующих положениях Конституции Российской Федерации и состоит из настоящего Федерального закона, принимаемых в соответствии с ним других законов и иных нормативных правовых актов Российской Федерации, а также законов и иных нормативных правовых актов субъектов Российской Федерации.


Федеральным законом об ООПТ урегулированы статус, порядок создания ООПТ, режим их особой охраны и т.п. Одновременно с этим закон не предусматривает положений о прекращении существования ООПТ.  Статья 2 названного закона предусматривает возможность прекращения лишь охранных зон ООПТ в определенных случаях и на определенных условиях. 


Данное регулирование в отдельных случаях расценивается как правовой пробел, подлежащий восполнению на региональном уровне. Соответственно, принимаются региональные законы, регламентирующие процедуры снятия статуса ООПТ. Таким образом, ненадлежащий режим использования ООПТ либо ее части, приводящий к утрате ООПТ или ее частью своего особого природоохранного, научного, культурного, эстетического, рекреационного и оздоровительного значения, может быть «оправдан» снятием статуса ООПТ либо изменением границ ООПТ в сторону уменьшения площади ООПТ. 


ПРЕДЛОЖЕНИЕ:


Так как ООПТ, в том числе местного и регионального значения, являются общенациональным достоянием, внести в Федеральный закон от 14.03.1995 № 33-ФЗ «Об особо охраняемых природных территориях» правило о запрете снятия статуса ООПТ, а также о запрете изменения границ ООПТ. 

3. ОТСУТСТВИЕ ЕДИНОГО НОРМАТИВА ОБЕСПЕЧЕННОСТИ ОБЪЕКТАМИ РЕКРЕАЦИОННОГО НАЗНАЧЕНИЯ (В КВАДРАТНЫХ МЕТРАХ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА)

Данные нормативы устанавливались в генеральных планах населенных пунктов, утверждаемых на уровне Совета Министров Союзных республик СССР. В настоящее время градостроительная документация, начиная с генеральных планов, и заканчивая проектами планировки и межевания, утверждается самими органами местного самоуправления. 

В целях упрощения получения разрешительной документации в Градостроительный кодекс РФ постоянно вносятся изменения, отменяющие публичные слушания для ряда случаев подготовки градостроительной документации, в частности, в целях комплексной застройки территории, передающие полномочия по утверждению градостроительной документации исполнительно-распорядительному органу местного самоуправления (исключающие коллегиальность принятия решения) и т.п.


Таким образом, положения градостроительной документации, определяющие в текстовом и картографическом форматах озеленение территории населенного пункта, площадь и границы рекреационных зон, могут изменяться практически произвольно и многократно.


Интенсивная застройка и увеличение количества и плотности населения при одновременном сокращении  зеленых насаждений, выполняющих в населенных пунктах (особенно регионального значения) прежде всего природоохранную, культурную, санитарную,  рекреационную и оздоровительную функции, в случаях изменения назначения территории в целях застройки, нарушают конституционное право граждан на благоприятную окружающую среду. 

ПРЕДЛОЖЕНИЕ:


Видится, что гарантией обеспечения указанного конституционного права может стать установление на федеральном уровне минимальных нормативов площади зеленых насаждений общего пользования в расчете на одного человека. Важно, чтобы эти нормативы устанавливались в границах населенных пунктов, а не муниципальных образований, поскольку преимущественно люди проживают именно в населенных пунктах. Как вариант - возможно утверждение федеральной методики расчета таких нормативов, учитывающей в своих формулах особенности климата, температурного диапазона и т.п. различных типов местности. 
